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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

2007年高考试题——物理（广东卷）
（精品解析）
一、选择题：每小题4分，满分40分。本大题共l2小题，其中1-8小题为必做题，9-12小题为选做题，考生只能在9-10、11-12两组中选择一组作答。在每小题给出的四个选项中，有一个或一个以上选项符合题目要求，全部选对得4分，选不全得2分，有选错或不答的得0分。
1、许多科学家在物理学发展过程中做出了重要贡献，下列说法中正确的是：
    A、卡文迪许测出引力常数
    B、法拉第发现电磁感应现象
    C、安培提出了磁场对运动电荷的作用力公式
    D、库仑总结并确认了真空中两个静止电荷之间的相互作用规律
     【解析】樊守青卡文迪许用扭秤实验测出了万有引力常数，选项A正确。法拉第发现电磁感应现象，并总结出电磁感应定律，选项B正确。磁场对运动电荷的作用力是洛仑兹发现的，选项C错误。库仑发现了库仑定律，选项D正确。
答案：ABD
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   2、如图所示为氢原子的四个能级，其中E1为基态。若氢原子A处于激发态E2，氢原子B处于激发态E3，则下列说法中正确的是：
  A、原子A可能辐射出3种频率的光子                         
    B、原子B可能辐射出3种频率的光子
    C、原子A能够吸收原子B发出的光子并跃迁到能级E4
    D、原子B能够吸收原子A发出的光子并跃迁到能级E4
【解析】樊守青根据氢原子能级理论，处于激发态的氢原子向较低能级跃迁时会放出相应频率的光子。氢原子向较高能级跃迁时会吸收相应频率的光子。氢原子A在第二能级向基态跃迁时只能放出一种频率的光子，选项A错误，选项B正确。在跃迁到第四能级需要更多的能量，选项C、D错误。
答案：B
 3、在如图所示的匀强电场E的区域内，由A、B、C、D、A'、B'、C'、D'作为顶点构成一正方体空间，电场方向与面ABCD垂直，下列说法中正确的是：
    A、AD两点间电势差UAD与AA'两点间电势差UAA'相等
    B、带正电的粒子从A点沿路径ADD'移到D'点，电场力做正功
    C、带负电的粒子从A点沿路径ADD'移到D'点，电势能减小
    D、带电粒子从A点移到C'点，沿对角线AC'与沿路径ABB'C'电场力做功相同
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       【解析】樊守青在电场中顺着电场线方向电势降落，沿着电场线一段距离才对应电势差，选项A错误，正电荷顺着电场线运动，电场力做正功，选项B正确。负电荷顺着电场线运动，电场力做负功，电势能增加，选项C错误。电场力做功与路径无关，选项D正确。
答案：BD
    点评：樊守青本题属于易中题。主要考查了电场力做功的相关知识，综合性较强。本知识点是高考中的重点，年年会有考题出现。
4、机车从静止开始沿平直轨道做匀加速直线运动，所受的阻力始终不变，在此过程中，下列说法中正确的是：
    A、机车输出功率逐渐增大
    B、机车输出功率不变
    C、在任意两相等的时间内，机车动能变化相等
    D、在任意两相等的时间内，机车动量变化的大小相等
      【解析】樊守青由题意知，机车做匀加速直线运动，且阻力不变，所以牵引力也不变。根据P=FV，选项A正确，B错误。根据动能定理，在任意相等时间内，由于位移不等，所以合外力做功不等，选项C错误。根据动量定理，在任意相等时间内，合外力与时间都相等，所以选项D正确。
答案：AD
    5、如图所示，在倾角为θ的固定光滑斜面上，质量为m的物体受外力F1和F2的作用，F1方向水平向右，F2方向竖直向上。若物体静止在斜面上，则下列关系正确的是
    A、
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    B、
[image: image3.wmf]mg

F

mg

F

F

£

=

+

2

2

1

,

sin

sin

cos

q

q

q


    C、
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    D、
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        【解析】樊守青如图所示，沿斜面建立X轴，物体在沿斜面方向平衡。有方程：
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    沿水平方向建立X轴，根据物体平衡条件，建立方程：
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    将N消去，得
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，综上所述，选项B正确。
答案：B

6、平行板间加如图所示周期变化的电压，重力不计的带电粒子静止在平行板中央，从t=0时刻开始将其释放，运动过程无碰板情况，能定性描述粒子运动的速度图象正确的是：
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     【解析】樊守青由于电压是常数，所以电场强度也是常数，带电粒子受到的电场力也是常数，根据牛顿第二定律，带电粒子的加速度也是常数，因此只能在选项A、B中选择。选项C、D错误。带电粒子匀加速后，电压反向了，电场力也反向，该粒子做匀减速直线运动。由于加、减速时间相同，该粒子的速度恰好减为零，没有反向运动的机会。下一周期又开始匀加速，所以选项A正确，选项B错误。
答案：A
   7、如图所示是霓虹灯的供电电路，电路中的变压器可视为理想变压器，已知变压器原线圈与副线圈匝数比
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，加在原线圈的电压为
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（V），霓虹灯正常工作的电阻R=440kΩ，I1、I2表示原、副线圈中的电流，下列判断正确的是
    A、副线圈两端电压6220V，副线圈中的电流14.1mA
    B、副线圈两端电压4400V，副线圈中的电流10.0mA
    C、I1<I2
    D、I1>I2
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    【解析】樊守青根据题意可知，交流电的最大电压变311V，则其有效值为220V，再根据电压与匝数关系，可以求出画线圈的电压为4400V，再根据欧姆定律，可以求出副线圈中的电流为10mA，选项A错误，选项B正确。根据能量守恒和电功率定义P1=P2、P=UI，可以求出，I1>I2，选项C错误，选项D正确。
答案：BD
    8、压敏电阻的阻值随所受压力的增大而减小，右位同学利用压敏电阻设计了判断小车运动状态的装置，其工作原理如图（a）所示，将压敏电阻和一块挡板固定在绝缘小车上，中间放置一个绝缘重球。小车向右做直线运动过程中，电流表示数如图（b）所示，下列判断正确的是
    A、从t1到t2时间内，小车做匀速直线运动
    B、从t1到t2时间内，小车做匀加速直线运动
    C、从t2到t3时间内，小车做匀速直线运动
    D、从t2到t3时间内，小车做匀加速直线运动
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       【解析】樊守青根据题意和题图可知，在t1-t2时间内电流是增大的，说明压力是增大的，根据牛顿第二定律和牛顿第三定律及匀加速直线运动定义判断，选项A、B错误。在t2-t3时间内电流是不变的，比开始一段时间的电流大，就说明此时的压力是恒定的，根据牛顿第二定律和牛顿第三定律及匀加速直线运动定义判断，选项C错误，选项D正确。
答案：D
9、一定质量的理想气体，在某一平衡状态下的压强、体积和温度分别为p1、V1、T1，在另一平衡状态下的压强、体积和温度分别为p2、V2、T2，下列关系正确的是
    A、p1 =p2，V1=2V2，T1= 
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V2，T1= 2T2
    C、p1 =2p2，V1=2V2，T1= 2T2    D、p1 =2p2，V1=V2，T1= 2T2
    【解析】樊守青根据理想气体状态方程
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可以判断选项D正确，选项A、B、C错误。
答案：D
10、如图所示为焦耳实验装置图，用绝热性能良好的材料将容器包好，重物下落带动叶片搅拌容器里的水，引起水温升高。关于这个实验，下列说法正确的是
    A、这个装置可测定热功当量    B、做功增加了水的热量
    C、做功增加了水的内能    D、功和热量是完全等价的，无区别
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     【解析】樊守青本实验装置是焦耳用来测定热功当量的设备，焦耳第一个测出1卡的热量相当于4.18焦耳的功，选项A正确。在能量转移即热传递过程中用热量来度量能量的变化，在能量转换过程中用功来度量能量的变化，选项B错误，选项C正确，由此可以看出功与热量的区别，选项D错误。
答案：AC
11、关于光的性质，下列说法正确的是
    A、光在介质中的速度大于光在真空中的速度
    B、双缝干涉说明光具有波动性
    C、光在同种介质种沿直线传播
    D、光的偏振现象说明光是纵波
     【解析】樊守青真空中光速最大，选项A错误。干涉现象、衍射现象、偏振现象都是波的特有属性，选项B正确。光在透明的同种均匀介质中沿直线传播，选项C错误（没有透明的条件是不行的）。偏振现象说明光是横波，选项D错误。
答案：B
    点评：樊守青本题属于容易题，记住基本知识就容易得分。
12、如图所示是一列简谐横波在某时刻的波形图，已知图中b位置的质点起振比a位置的质点晚0.5s，b和c之间的距离是5cm，则此列波的波长和频率应分别为
    A、5m，1Hz    B、10m， 2Hz    C、5m，2Hz    D、10m，1Hz
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    【解析】樊守青由题意和波长定义可知
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，得T=1s。f=1Hz.选项A正确，其它错误。
答案：A
13、实验室新进了一批低电阻的电磁螺线管，已知螺线管使用的金属丝电阻率ρ=1.7×10-8Ωm。课外活动小组的同学设计了一个试验来测算螺线管使用的金属丝长度。他们选择了多用电表、电流表、电压表、开关、滑动变阻器、螺旋测微器（千分尺）、导线和学生电源等。
    （1）他们使用多用电表粗测金属丝的电阻，操作过程分以下三个步骤：（请填写第②步操作）
    ①将红、黑表笔分别插入多用电表的“+”、“-”插孔；选择电阻档“×1”；
    ②________________________________________________________________；
    ③把红黑表笔分别与螺线管金属丝的两端相接，多用表的示数如图所示。
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    （2）根据多用电表示数，为了减少实验误差，并在实验中获得较大的电压调节范围，应从图（b）的A、B、C、D四个电路中选择_________电路来测量金属丝电阻；
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    （3）他们使用千分尺测量金属丝的直径，示数如图所示，金属丝的直径为______mm；
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    （4）根据多用电表测得的金属丝电阻值，可估算出绕制这个螺线管所用金属丝的长度约为_________m。（结果保留两位有效数字）
    （5）他们正确连接电路，接通电源后，调节滑动变阻器，发现电流表始终无示数。请设计一种方案，利用多用电表检查电路故障并写出判断依据。（只需写出简要步骤）
    _________________________________________________________________________
     【解析】
樊守青（1）使用多用电表测量电阻，必须先调零，即将红、黑表笔接触，旋转“调零电阻”，使指针指在0Ω处。
    （2）根据题目要求，电压范围较大，就选用滑动变阻器与电源并联方式。根据多用电表的读数，可知线圈总电阻较小，与安培表的内阻接近，就选用安培表外接法，综合上所述选出D图。
    （3）千分尺的最小刻度为0.01mm，即每一小格为0.01mm，现在有26小格，主尺上0.5mm刻度线没有露出来，所以取0.260mm，千分尺需要估读到下一位。
    （4）根据电阻定律公式
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，将数据代入，可求出
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    （5）选用多用电表的直流电压档，取适当的电压量程，检查电源的输出电压，若读数为零，则说明电源断路或没有电了。选用多用电表的欧姆档，断开电源，将红黑表笔逐个接触其它元件的两端，检查导通情况。若电阻无穷大，则说明该元件断路。
答案：（1）将红、黑表笔接触，旋转“调零电阻”，使指针指在0Ω处。
（2）D
（3）0.260
（4）12
（5）选用多用电表的直流电压档，取适当的电压量程，检查电源的输出电压，若读数为零，则说明电源断路或没有电了。选用多用电表的欧姆档，断开电源，将红黑表笔逐个接触其它元件的两端，检查导通情况。若电阻无穷大，则说明该元件断路。
14、如图（a）所示，小车放在斜面上，车前端栓有不可伸长的细线，跨过固定在斜面边缘的小滑轮与重物相连，小车后面与打点计时器的纸带相连。起初小车停在靠近打点计时器的位置，重物到地面的距离小于小车到滑轮的的距离。启动打点计时器，释放重物，小车在重物的牵引下，由静止开始沿斜面向上运动，重物落地后，小车会继续向上运动一段距离。打点计时器使用的交流电频率为50Hz。图（b）中a、b、c是小车运动纸带上的三段，纸带运动方向如箭头所示。
    （1）根据所提供纸带上的数据，计算打c段纸带时小车的加速度大小为_________m/s2。（结果保留两位有效数字）
    （2）打a段纸带时，小车的加速度是2.5 m/s2。请根据加速度的情况，判断小车运动的最大速度可能出现在b段纸带中的_________。
    （3）如果取重力加速度10m/s2，由纸带数据可推算出重物与小车的质量比为_________。
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    【解析】
樊守青(1)
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    (2)从第一段数据可以看出
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，从D4到D5中只增加了0.06mm，所以应该在D4到D5中某一位置速度最大。
    (3)在第一段匀加速过程中，根据牛顿第二定律建立方程，对重物：
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    对小车：
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    在小车匀减速时：
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    联立以上方程，可解出
[image: image42.wmf]=

2

1

m

m

：

1：1
答案：(1)5.0.
(2)D4到D5中某一位置
(3)1：1
   15、（1）放射性物质
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    方程中的X1代表的是______________，X2代表的是______________。
    （2）如图所示，铅盒内装有能释放α、β和γ射线的放射性物质，在靠近铅盒的顶部加上电场E或磁场B，在图（a）、（b）中分别画出射线运动轨迹的示意图。（在所画的轨迹上须标明是α、β和γ中的哪种射线）
    [image: image47.png]



    （3）带电粒子的荷质比
[image: image48.wmf]m

q

是一个重要的物理量。某中学物理兴趣小组设计了一个实验，探究电场和磁场对电子运动轨迹的影响，以求得电子的荷质比，实验装置如图所示。
    
[image: image49.png]



    ①他们的主要实验步骤如下：
    A、首先在两极板M1M2之间不加任何电场、磁场，开启阴极射线管电源，发射的电子从两极板中央通过，在荧幕的正中心处观察到一个亮点；
    B、在M1M2两极板间加合适的电场：加极性如图所示的电压，并逐步调节增大，使荧幕上的亮点逐渐向荧幕下方偏移，直到荧幕上恰好看不见亮点为止，记下此时外加电压为U。请问本步骤目的是什么？
    C、保持步骤B中的电压U不变，对M1M2区域加一个大小、方向合适的磁场B，使荧幕正中心重现亮点，试问外加磁场的方向如何？
    ②根据上述实验步骤，同学们正确推算处电子的荷质比与外加电场、磁场及其他相关量的关系为
[image: image50.wmf]2
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。一位同学说，这表明电子的荷质比将由外加电压决定，外加电压越大则电子的荷质比越大，你认为他的说法正确吗？为什么？
       [image: image51.png](a)




    【解析】
樊守青(1)根据质量数守恒、电荷数守恒，新粒子质量数为4，电荷数为2，所以该粒子应为氦原子核
[image: image52.wmf]He
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；新粒子质量数为0，电荷数为-1，所以该粒子应为电子
[image: image53.wmf]e
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。
    (2)如图所示，在电场中
[image: image54.wmf]a

射线受电场力向右偏
[image: image55.wmf]b

射线向左偏
[image: image56.wmf]g

不受电场力，沿直线运动。在磁场中
[image: image57.wmf]a

射线受洛仑兹力左偏，
[image: image58.wmf]b

射线受洛仑兹力各右偏，
[image: image59.wmf]g

射线不受力，沿直线运动。(曲线半径只是示意，没有实际比例画出)

    (3)①让电子受电场力偏转到合适位置，用已知量表示荷质比；根据左手定则判断，外加磁场B的方向应该是垂直纸面向外。②不对。因为电子的质量和电量都是确定不变的，荷质比也是确定不变的，不可能随外加的条件而改变。
    答案：(1)
[image: image60.wmf]He
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[image: image61.wmf]e
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。
(2)如图所示。
(3)  ①让电子受电场力偏转到合适位置，用已知量表示荷质比；垂直纸面向外。
②不对。因为电子的质量和电量都是确定不变的，荷质比也是确定不变的，不可能随外加的条件而改变。
   16、土星周围有许多大小不等的岩石颗粒，其绕土星的运动可视为圆周运动。其中有两个岩石颗粒A和B与土星中心的距离分别为
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和
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。忽略所有岩石颗粒间的相互作用。（结果可用根式表示）
（1）求岩石颗粒A和B的线速度之比。
（2）求岩石颗粒A和B的周期之比。
（3）土星探测器上有一物体，在地球上重为10N，推算出它在距离土星中心
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处受到土星的引力为0.38N.已知地球半径为
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，请估算土星质量是地球质量的多少倍？
   【解析】
樊守青(1)根据万有引力提供向心力，建立方程，对A和B分别有：
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，解得：
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    (2)再根据
[image: image71.wmf]v

r

T

p

2

=

，得
[image: image72.wmf]=

=

A

B

B

A

B

A

v

v

r

r

T

T


[image: image73.wmf]6

9

2


    (3)根据万有引力公式，分别在地球上和土星上对物体建立方程：
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，解得：
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    樊守青
17、如图所示，在同一竖直平面上，质量为2m的小球A静止在光滑斜面的底部，斜面高度为H=2L。小球受弹簧的弹性力作用后，沿斜面向上运动。离开斜面后，达到最高点时与静止悬挂在此处的小球B发生弹性碰撞。碰撞后，球B刚好能摆到与悬点O同一高度，球A沿水平方向抛射落在水平面C上的P点，O点的投影O'与P的距离为L/2。已知球B质量为m，悬绳长L，视两球为质点，重力加速度为g，不计空气阻力。求：
（1）球B在两球碰撞后一瞬间的速度大小；
（2）球A在两球碰撞前一瞬间的速度大小；
（3）弹簧的弹性力对球A所做的功。
    [image: image77.png]



    【解析】
樊守青（1）根据机械能守恒，有
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    （2）根据平抛知识，有水平方向：
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    根据动量守恒，有：
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    根据机械能守恒，有：
[image: image83.wmf]2

2

2

1

2

1

2

1

2

1

A

A

B

B

A

A

v

m

v

m

v

m

+

=


    （3）根据能量守恒，弹簧的弹性力对球A所做的功
    W=
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    联立解得：
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    18、如图a所示，一端封闭的两条平行光滑导轨相距L，距左端L处的中间一段被弯成半径为H的1/4圆弧，导轨左右两段处于高度相差H的水平面上。圆弧导轨所在区域无磁场，右段区域存在匀强磁场B0，左段区域存在均匀分布但随时间线性变化的磁场B（t），如图b所示，两磁场方向均竖直向上。在圆弧顶端，放置一质量为m的金属棒ab，与导轨左段形成闭合回路。从金属棒下滑开始计时，经过时间t0滑到圆弧底端。设金属棒在回路中的电阻为R，导轨电阻不计，重力加速度为g。
    （1）问金属棒在圆弧内滑动时，回路中感应电流的大小和方向是否发生改变？为什么？
    （2）求0到t0时间内，回路中感应电流产生的焦耳热量。
    （3）探讨在金属棒滑到圆弧底端进入匀强磁场B0的一瞬间，回路中感应电流的大小和方向。
    [image: image89.png]
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       【解析】
樊守青（1）不变，方向仍然为从a到b。因为在时间t0内闭合电路中的磁通量变化率不变。
    （2）根据法拉第电磁感应定律，有
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    （3）根据机械能守恒，金属棒ab进入匀强磁场B0的一瞬间初速度
[image: image93.wmf]gH
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    根据
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。根据右手定则判断由此产生的感应电流方向为从b到a，与前面的感应电流方向相反，因此需要比较它们的大小：
    若E>E'，则感应电流的大小为
[image: image96.wmf]R
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，方向从a到b。
    若E<E'，则感应电流的大小为
[image: image97.wmf]R
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，方向从b到a。
    若E=E'，则感应电流的大小为I=0。
19、如图所示，沿水平方向放置一条平直光滑槽，它垂直穿过开有小孔的两平行薄板，板相距3.5L。槽内有两个质量均为m的小球A和B，球A带电量为+2q，球B带电量为-3q，两球由长为2L的轻杆相连，组成一带电系统。最初A和B分别静止于左板的两侧，离板的距离均为L。若视小球为质点，不计轻杆的质量，在两板间加上与槽平行向右的匀强电场E后（设槽和轻杆由特殊绝缘材料制成，不影响电场的分布），求：
（1）球B刚进入电场时，带电系统的速度大小；
（2）带电系统从开始运动到速度第一次为零所需要的时间及球A相对右板的位置。
    [image: image98.png]



       【解析】
樊守青对带电系统进行分析，假设球A能达到右极板，电场力对系统做功为W1，有：
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。由此可见，球A不仅能达到右极板，而且还能穿过小孔，离开右极板。
    假设球B能达到右极板，电场力对系统做功为W2，有：
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    由此可见，球B不能达到右极板。综上所述，带电系统速度第一次为零时，球A、B应分别在右极板两侧。
    （1）带电系统开始运动时，设加速度为a1，根据牛顿第二定律
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    球B刚进入电场时，带电系统的速度为v1，有：
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    解得：
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    （2）设球B从静止到刚进入电场的时间为t1，则：
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代入数据，解得：
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    球B进行电场后，带电系统的加速度为a2，根据牛顿第二定律：
    
[image: image106.wmf]m
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    带电系统做匀减速运动。设球A刚达到右极板时的速度为v2，减速所用时间为t2，则有：
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求得：
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    球A离开电场后，带电系统继续做减速运动。设加速度为a3，根据牛顿第二定律：
    [image: image111.wmf]m
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    设球A从离开电场到静止时所需要时间为t3，运动位移为x，则有：
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    求得：
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    所以带电系统从静止到速度第一次为零所需要的时间为：
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。球A相对右板的位置为
[image: image117.wmf]6
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20、如图所示是某装置的垂直截面图，虚线A1A2是垂直截面与磁场区边界面的交线，匀强磁场分布在A1A2的右侧区域，磁感应强度B=0.4T，方向垂直纸面向外，A1A2与垂直截面上的水平线夹角为450。在A1A2左侧，固定的薄板和等大的挡板均水平放置，它们与垂直截面交线分别为S1、S2，相距L=0.2m.。在薄板上P处开一个小孔，P与A1A2线上点D的水平距离为L。在小孔处装一个电子快门。起初快门开启，一旦有带正电微粒刚通过小孔，快门立即关闭。此后每隔T=
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开启一次并瞬间关闭。从S1S2之间的某一位置水平发射一速度为
[image: image119.wmf]0
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的带电微粒，它经过磁场区域后入射到P处小孔。通过小孔的微粒与挡板发生碰撞而反弹，反弹速度大小是碰前的0.5倍。
    （1）经过一次反弹直接从小孔射出的微粒，其初速度
[image: image120.wmf]0
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应为多少？
    （2）求上述微粒从最初水平射入磁场到第二次离开磁场的时间。（忽略微粒所受重力影响，碰撞过程无电荷转移。已知微粒的荷质比
[image: image121.wmf]kg
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。只考虑纸面上带电微粒的运动。）
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      【解析】
樊守青（1）如图所示，设带下电微粒在S1S2之间任意点Q以水平速度v0进入磁场，微粒受到洛仑兹力为f，在磁场中做圆周运动的半径为r，有f=qv0B
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    解得：
[image: image124.wmf]qB
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    欲使微粒能进入小孔，半径r的取值范围为：
    L<r<2L

    代入数据得：
    80m/s<v0<160m/s

    欲使进入小孔的微粒与挡板一次相碰返回后能通过小孔，还必须满足条件：
    
[image: image125.wmf]nT
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，其中n=1，2，3，……
    联立解得，v0=100m/s

    (2)设微粒在磁场中做圆周运动的周期为T0，从水平进入磁场到第二次离开磁场的总时间为t，设t1、t4分别为带电微粒第一次、第二次在磁场中运动的时间，第一次离开磁场运动到挡板的时间为t2，碰撞后再返回到磁场的时间为t3，运动轨迹如图所示。则有：
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2007年高考试题——物理（海南卷）（精品解析）
第Ⅰ卷
一、单项选择题：（本题共6小题，每小题3分，共18分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目的要求的）
1. 16世纪末，伽利略用实验和推理，推翻了已在欧洲流行了近两千年的亚里士多德关于力和运动的理论，开启了物理学发展的新纪元。在以下说法中，与亚里士多德观点相反的是
Ａ.四匹马拉的车比两匹马拉的车跑得快；这说明，物体受的力越大，速度就越大
Ｂ.一个运动的物体，如果不再受力了，它总会逐渐停下来；这说明，静止状态才是物体长时间不受力时的“自然状态”
Ｃ.两物体从同一高度自由下落，较重的物体下落较快 
Ｄ.一个物体维持匀速直线运动，不需要力
【解析】 亚里士多德的多数结论来自观察。当时并没有考虑到摩擦力的作用，所以许多结论都是错误的。根据我们现在所学的内容，力是改变物体运动状态的原因，而不是维持物体运动状态的原因。所以ABC都是他的观点，而D不是。在分析时，由于看前面的例子而易选择ABC中的一个。在分析时应该看后面的说明。
答案： D
2. 如图，P是位于水平的粗糙桌面上的物块。用跨过定滑轮的轻绳将P小盘相连，小盘内有砝码，小盘与砝码的总质量为m。在Ｐ运动的过程中，若不计空气阻力，则关于P在水平方向受到的作用力与相应的施力物体，下列说法正确的是
Ａ.拉力和摩擦力，施力物体是地球和桌面 
Ｂ.拉力和摩擦力，施力物体是绳和桌面
Ｃ. 重力mg和摩擦力，施力物体是地球和桌面
Ｄ. 重力mg和摩擦力，施力物体是绳和桌面
[image: image710.png]Bia@



【解析】  以P为研究对象，受力分析如图所示。水平方向受到两个力的作用，分别是绳的拉力和桌面的摩擦力。所以B正确。 不仔细审题而分析出物体受重力而选择C或D。受力分析是高中物理的基础，在高一必须使学生养成一个习惯，每一个力都要找出施力物体和受力物体，按重力、弹力、电磁力、摩擦力的顺序分析。
答案 ：B
3. [image: image711.png]He@E



在如图所示的电路中，
[image: image133.wmf]a

、
[image: image134.wmf]b

为两个完全相同的灯泡，
[image: image135.wmf]L

为自感线圈，
[image: image136.wmf]E

为电源，
[image: image137.wmf]S

为开关，关于两灯泡点亮和熄灭的先后次序，下列说法正确的是
Ａ.合上开关，
[image: image138.wmf]a

先亮，
[image: image139.wmf]b

后亮；断开开关，
[image: image140.wmf]a

、
[image: image141.wmf]b

同时熄灭 
Ｂ.合上开关，
[image: image142.wmf]b

先亮，
[image: image143.wmf]a

后亮；断开开关，
[image: image144.wmf]a

先熄灭，
[image: image145.wmf]b

后熄灭
Ｃ.合上开关，
[image: image146.wmf]b

先亮，
[image: image147.wmf]a

后亮；断开开关，
[image: image148.wmf]a

、
[image: image149.wmf]b

同时熄灭
Ｄ.合上开关，
[image: image150.wmf]a

、
[image: image151.wmf]b

同时亮；断开开关，
[image: image152.wmf]b

先熄灭，
[image: image153.wmf]a

后熄灭
【解析】 由图可以看出，a、b灯泡在两个不同的支路中。对于纯电阻电路，不会发生电磁感应，通过后用电器开始正常工作，断电后停止工作。但对于非纯电阻电路，由于电感和电容的影响，在通电和断电时会有不同的反应。电感通交流阻直流，通高频阻低频，当接通电键时有电感的阻碍作用而使a灯后亮。但断开电键时，由a、b及电感组成一个回路，所以两灯同时熄灭。
答案： C
4. 粒子甲的质量与电荷量分别是粒子乙的4倍与2倍，两粒子均带正电。让它们在匀强磁场中同一点以大小相等、方向相反的速度开始运动。已知磁场方向垂直纸面向里。以下四个图中，能正确表示两粒子运动轨迹的是
[image: image154.png]



【解析】 两粒子均带正电，以大小相等的速度在磁场中向相反的方向运动，都是由洛伦兹力充当粒子做圆周运动的向心力。所以有
[image: image155.wmf]R
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，得到
[image: image156.wmf]Bq
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，因为粒子甲的质量与电荷量分别是粒子乙的4倍与2倍，所以甲的半径为乙半径的2倍。根据左手定则，甲粒子做圆周运动的洛伦兹力指向圆心，运动方向一定为逆时针，所以A正确。
答案：A
5. 一白炽灯泡的额定功率与额定电压分别为36W与36V。若把此灯泡接到输出电压为18 V的电源两端，则灯泡消耗的电功率
Ａ.等于36W　　　　　　　　　　B.小于36W，大于9 W
C.等于9W 　　　　　　　　　   D.小于36W
【解析】  由于金属的电阻随温度的升高而增大，所以以额定电压工作时的电阻大于以18V电压工作的电阻。根据部分电路欧姆定律，有
[image: image157.wmf]1
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，所以灯泡消耗的功率小于36W大于9 W，B正确。
答案： B
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一平行板电容器中存在匀强电场，电场沿竖直方向。两个比荷（即粒子的电荷量与质量之比）不同的带正电的粒子
[image: image160.wmf]a

和
[image: image161.wmf]b

，从电容器的
[image: image162.wmf]P

点（如图）以相同的水平速度射入两平行板之间。测得
[image: image163.wmf]a

和
[image: image164.wmf]b

与电容极板的撞击点到入射点之间的水平距离之比为1:2。若不计重力，则
[image: image165.wmf]a

和
[image: image166.wmf]b

的比荷之比是
Ａ.　1:2           　  B.　1:8      　   C.　 2:1  　       D.　 4:1     

【解析】 两带电粒子都做类平抛运动，水平方向匀速运动，有
[image: image167.wmf]vt
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，垂直金属板方向做初速度为零的匀加速直线运动，有
[image: image168.wmf]2
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，电荷在电场中受的力为
[image: image169.wmf]Eq
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，根据牛顿第二定律有
[image: image170.wmf]ma
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，整理得
[image: image171.wmf]2
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，因为两粒子在同一电场中运动，E相同，初速度相同，侧位移相同，所以比荷与水平位移的平方成反比。所以比荷之比为
[image: image172.wmf]1

:

4

，D正确。
答案： D
二、多项选择题：（本题共4小题，每小题4分，共16分。在每小题给出的四个选项中，有多个选项是符合题目要求的。全部选对的，得4分；选对但不全的，得2分；有选错的，得0分）
[image: image713.png]


7.如图所示，固定在
[image: image173.wmf]Q

点的正点电荷的电场中有
[image: image174.wmf]M

、
[image: image175.wmf]N

两点，已知
[image: image176.wmf]NQ

MQ

<

，下列叙述正确的是
Ａ.若把一正的点电荷从
[image: image177.wmf]M

点沿直线移到
[image: image178.wmf]N

点，则电场力对该电荷做功，电势能减少
Ｂ.若把一正的点电荷从
[image: image179.wmf]M

点沿直线移到
[image: image180.wmf]N

点，则电场力对该电荷做功，电势能增加
Ｃ.若把一负的点电荷从
[image: image181.wmf]M

点沿直线移到
[image: image182.wmf]N

点，则电场力对该电荷做功，电势能减少
Ｄ.若把一负的点电荷从
[image: image183.wmf]M

点沿直线移到
[image: image184.wmf]N

点，再从
[image: image185.wmf]N

点沿不同路径移回到
[image: image186.wmf]M

点；则该电荷克服电场力做的功等于电场力对该电荷所做的功，电势能不变
【解析】 电场力对电荷做正功，电势能减少，而正负功的判断要根据功的定义式
[image: image187.wmf]a
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，力和位移只带大小。功的正负取决于力与位移的方向夹角。从图上可以看出，将正电荷从M点沿直线移到N点的过程中，电场力与位移方向的夹角为锐角，电场力做正功，电势能减少。A正确，B错误。将负点电荷从M点沿直线移到N点的近程中，电场力指向正电荷，方向与位移的夹角为钝角，所以电场力做负功，电势能增加。C错误，D正确。
答案：AD
8.两辆游戏赛车
[image: image188.wmf]a

、
[image: image189.wmf]b

在两条平行的直车道上行驶。
[image: image190.wmf]0
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时两车都在同一计时线处，此时比赛开始。它们在四次比赛中的
[image: image191.wmf]t
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图如图所示。哪些图对应的比赛中，有一辆赛车追上了另一辆？
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【解析】在速度时间图像里，图像与横轴所围成的面积表示物体发生的位移。从A图中可以看出，当t=20s时，两图像面积相等，此时一辆赛车追上另一辆；B图中a的面积始终小于b的面积，所以不可能追上；C图像也是在t=20s时，两图像面积相等，此时一辆赛车追上另一辆；D图像中a的面积始终小于b的面积，所以不可能追上；所以答案为AC。
答案：AC
9.如图，卷扬机的绳索通过定滑轮用力Ｆ拉位于粗糙面上的木箱，使之沿斜面加速向上移动。在移动过程中，下列说法正确的是
[image: image714.png]


Ａ.Ｆ对木箱做的功等于木箱增加的动能与木箱克服摩擦力所做的功之和
Ｂ.Ｆ对木箱做的功等于木箱克服摩擦力和克服重力所做的功之和
Ｃ.木箱克服重力所做的功等于木箱增加的重力势能
Ｄ.Ｆ对木箱做的功等于木箱增加的机械能与木箱克服摩擦力做的功之和
【解析】 在木箱移动过程中，受力如图所示。这四个力中，有重力、拉力和摩擦力做功。重力做负功使重力势能增加，摩擦力做负功产生热能。因为物体加速运动，根据动能定理，合力做的功等于动能的增量。而机械能等于动能与重力势能之和，所以AB错误，CD正确
[image: image715.png]


答案： CD
10.游乐园中，游客乘坐能加速或减速运动的升降机，可以体会超重与失重的感觉。下列描述正确的是
Ａ.当升降机加速上升时，游客是处在失重状态
Ｂ.当升降机减速下降时，游客是处在超重状态
Ｃ.当升降机减速上升时，游客是处在失重状态
Ｄ.当升降机加速下降时，游客是处在超重状态
【解析】 当升降机加速上升时，乘客有向上的加速度，是由重力与升降机对乘客支持力的合力产生的。此时升降机对乘客的支持力大于乘客的重力，所以处于超重状态。A错误。当升降机减速下降时，具有向上的加速度，同理此时乘客也处于超重状态。B正确。当升降机减速上升时，具有向下的加速度，是由重力与升降机对乘客支持力的合力产生的，所以升降机对乘客的支持力小于乘客的重力。此时失重。C正确。当升降机加速下降时，也具有向下的加速度，同理可得此时处于失重状态。
答案： BC
第Ⅱ卷
本卷包括必考题和选考题两部分。第11题～第16题为必考题，每个试题考生都必须做答。第17题～第19题为选考题，考生根据要求做答。
三、填空题（本题共2小题，每小题4分，共8分。把答案写在答题卡中指定的答题处，不要求写出演示计算过程）
11．设地球绕太阳做匀速圆周运动，半径为Ｒ，速度为
[image: image193.wmf]v

，则太阳的质量可用
[image: image194.wmf]v

、Ｒ和引力常量Ｇ表示为__________。太阳围绕银河系中心的运动可视为匀速圆周运动，其运动速度约为地球公转速度的7倍，轨道半径约为地球公转轨道半径的2×109倍。为了粗略估算银河系中恒星的数目，可认为银河系中所有恒星的质量都集中在银河系中心，且银河系中恒星的平均质量约等于太阳质量，则银河系中恒星数目约为_____________。
【解析】 地球绕太阳做圆周运动的向心力由太阳对地球的万有引力充当。根据万有引力定律和牛顿第二定律有
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，整理得
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太阳绕银河系运动也是由万有引力充当向心力。同理可得
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答案： 
[image: image198.wmf]G
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12．某发电厂用2.2KV的电压将电能输出到远处的用户，后改为用22KV的电压，在既有输电线路上输送同样的电功率。前后两种输电方式消耗在输电线上的电功率之比为__________。要将2.2KV的电压升高到22KV，若变压器原线圈的匝数为180匝，则副线圈的匝数应该是________匝。
【解析】 由于电线的电阻不变，相同的功率，以不同的电压输送时，输送电流也不同。设输送功率为P，则有
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，而在电线上损耗功率为
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，所以有损失的功率与输送电压的平方成反比，两种输电方式的输送电压之比为
[image: image202.wmf]10
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，所以损失功率之比为
[image: image203.wmf]1
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，即前后两种输电方式消耗在输电线上的电功率之比为100。
理想变压器没有能量损失，原副线圈的电压比等于匝数比。所以副线圈的匝数为原线圈匝数的10倍，等于1800匝。
答案： 100；1800
四、实验题（本题共2小题，第13题7分，第14题8分，共15分。把答案写在答题卡中指定的答题处，不要写出演算过程）
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13．图１中电源电动势为Ｅ，内阻可忽略不计；电流表[image: image204.png]


具有一定的内阻，电压表[image: image205.png]


的内阻不是无限大，Ｓ为单刀双掷开关，Ｒ为待测电阻。当Ｓ向电压表一侧闭合时，电压表读数为U1,电流表读数为I1；当Ｓ向Ｒ一侧闭合时，电流表读数为I2。
（１）根据已知条件与测量数据，可以得出待测电阻
Ｒ＝______________。
（２）根据图１所给出的电路，在图２的各器件实物图之间画出连接的导线。
[image: image206.png]
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【解析】

当Ｓ向电压表一侧闭合时，电压表读数为U1,电流表读数为I1；根据闭合电路欧姆定律有
[image: image207.wmf]r
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；整理得
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；当Ｓ向Ｒ一侧闭合时，电流表读数为I2。根据闭合电路欧姆定律有
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答案： （1）
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（2）连线如图
[image: image718.png]


14．现要验证“当质量一定时，物体运动的加速度与它所受的合外力成正比”这一物理规律。给定的器材如下：一倾角可以调节的长斜面（如图）、小车、计时器一个、米尺。
（１）填入适当的公式或文字，完善以下实验步骤（不考虑摩擦力的影响）：
① 小车自斜面上方一固定点Ａ1从静止开始下滑至斜面底端Ａ2，记下所用的时间
[image: image212.wmf]t


② 用米尺测量Ａ1与Ａ2之间的距离s，则小车的加速度
[image: image213.wmf]=

a

____________。
③ 用米尺Ａ1相对于Ａ2的高h。设小车所受重力为mg，则小车所受的合外力Ｆ＝________。④ 改变_________________，重复上述测量。
⑤ 以h为横坐标，
[image: image214.wmf]2

/
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t

为纵坐标，根据实验数据作用作图。如能得到一条过原点的直线，则可以验证“当质量一定时，物体运动的加速度与它所受的合外力成正比”这一规律。
（２）在探究如何消除上述实验中摩擦阻力影响的过程中，某同学设计的方案是：
① 调节斜面倾角，使小车在斜面上匀速下滑。测量此时Ａ1点相对于斜面底端Ａ2的高度ho。② 进行（1）中的各项淐。
③ 计算与作图时用（h－ho）代替h。　
对此方案有以下几种评论意见：
Ａ. 方案正确可行
Ｂ. 方案的理论依据正确，但利用所给的器材无法确定小车在斜面上是否做匀速运动。
Ｃ. 方案的理论依据有问题，小车所受摩擦力与斜面倾角有关。
其中合理的意见是________。
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【解析】 （1）②小车做初速度为零的匀加速直线运动，根据匀变速直线运动规律有
[image: image215.wmf]2
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，所以有
[image: image216.wmf]2

2

t

s

a

=


③小车在斜面上受到竖直向下的重力、垂直接触面的支持力，这两个力在垂直斜面方向的合力为零，所以沿斜面方向的力为
[image: image217.wmf]a
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mg

，而斜面高度为h，所以有
[image: image218.wmf]s

h

=

a

sin

，所以有小车受到的合外力为
[image: image219.wmf]s
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。
因为要探究加速度与合外力的关系，应该改变合外力的大小，而由上面可知，在质量确定的情况下，合外力的大小与高度成正比，所以应该改变高度h的数值重复实验。要改变h 的数值，实质是改变斜面的倾角。
答案： （１）　②
[image: image220.wmf]2
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[image: image221.wmf]s
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　　④斜面倾角（或填h的数值）
　        （２）　Ｃ
五、计算题：（本题共2小题，第15题8分，第16题11分，共19分。把解答写在答题卡中指定的答题处，要求写出必要的文字说明、方程式和演算步骤）
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15．据报道，最近已研制出一种可投入使用的电磁轨道炮，其原理如图所示。炮弹（可视为长方形导体）置于两固定的平行导轨之间，并与轨道壁密接。开始时炮弹在导轨的一端，通以电流后炮弹会被磁力加速，最后从位于导轨另一端的出口高速射出。设两导轨之间的距离
[image: image222.wmf]10
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m，导轨长Ｌ＝5.0m，炮弹质量
[image: image223.wmf]kg

m

30

.

0

=

。导轨上的电流I的方向如图中箭头所示。可以认为，炮弹在轨道内运动时，它所在处磁场的磁感应强度始终为Ｂ＝2.0Ｔ，方向垂直于纸面向里。若炮弹出口速度为
[image: image224.wmf]s
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，求通过导轨的电流I。忽略摩擦力与重力的影响。
【解析】 
在导轨通有电流Ｉ时，炮弹作为导体受到磁场施加的安培力为
　　　　Ｆ＝IwB                            ①
设炮弹的加速度的大小为a，则有因而
　　　　　　F=ma                           ②
炮弹在两导轨间做匀加速运动，因而
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　　联立①②③式得
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代入题给数据得：
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16．如图所示，一辆汽车A拉着装有集装箱的拖车B，以速度
[image: image228.wmf]s
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进入向下倾斜的直车道。车道每100m下降2m。为使汽车速度在s=200m的距离内减到
[image: image229.wmf]s
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，驾驶员必须刹车。假定刹车时地面的摩擦阻力是恒力，且该力的70％作用于拖车B，30％作用于汽车A。已知A的质量
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。求汽车与拖车的连接处沿运动方向的相互作用力。取重力加速度g=10m/s2。
【解析】 
汽车沿倾角斜车作匀减速运动，用a表示加速度的大小，有
　　　　　　　
[image: image232.wmf]as
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用Ｆ表示刹车时的阻力，根据牛顿第二定律有
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式中
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10

2

100

2

sin

-

´

=

=

a

　　　　　　　　③　
设刹车过程中地面作用于汽车的阻力为f,根据题意
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方向与汽车前进方向相反；用fN表示拖车作用于汽车的力，设其方向与汽车前进方向相同。以汽车为研究对象，由牛顿第二定律有
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由②④⑤式得
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由①③⑥式，代入数据得
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六、模块选做题：（本题包括3小题，只要求选做2小题。每小题12分，共24分。把解答写在答题卡中指定的答题处，要求写出必要的文字说明、方程式和演算步骤）
17．模块3-3试题
（１）有以下说法：
　　Ａ. 气体的温度越高，分子的平均动能越大
B. 即使气体的温度很高，仍有一些分子的运动速度是非常小的
C. 对物体做功不可能使物体的温度升高
D. 如果气体分子间的相互作用力小到可以忽略不计，则气体的内能只与温度有关
E. 一由不导热的器壁做成的容器，被不导热的隔板分成甲、乙两室。甲室中装有一定质量的[image: image722.png]T4 304 3 — Nicrosoft Word
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温度为Ｔ的气体，乙室为真空，如图所示。提起隔板，让甲室中的气体进入乙室，若甲室中气体的内能只与温度有关，则提起隔板后当气体重新达到平衡时，其温度仍为Ｔ
F. 空调机作为制冷机使用时，将热量从温度较低的室内送到温度较高的室外，所以制冷机的工作是不遵守热力学第二定律的。
G. 对于一定量的气体，当其温度降低时，速度大的分子数目减少，速率小的分子数目增加
H. 从单一热源吸取热量使之全部变成有用的机械功是不可能的
其中正确的是___________。（选错一个扣１分，选错两个扣3分，选错三个或三个以上得0分，最低得分为0分）
[image: image723.png]%4



　（２）如图，在大气中有一水平放置的固定圆筒，它由a、b和c三个粗细不同的部分连接而成的，各部分的横截面积分别为
[image: image239.wmf]S

2

、
[image: image240.wmf]S
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和
[image: image241.wmf]S

。已知大气压强为po，温度为Ｔo。两活塞Ａ和Ｂ用一根长为４l的不可伸长的轻线相连，把温度为To的空气密封在两活塞之间，此时两活塞的位置如图所示。现对被密封的气体加热，使其温度缓慢上长升到Ｔ。若活塞与圆筒壁之间的摩擦可忽略，此时两活塞之间气体的压强可能为多少？
【解析】
温度是分子平均动能的宏观体现，温度越高，分子的平均动能越大。与分子的质量无关。所以A正确。分子的平均动能是一个统计规律，并不是所有的分子的速度，所以温度高的物体也有大量的分子速度比较小，而温度低的物体也有大量的分子速度比较大。所以B也正确。改变内能的两种方式是做功和热传递，所以C错误。气体的内能除分子势能、分子平均动能有关外，还与气体的质量有关。对于气体分子间作用力可以忽略时，气体的内能只由温度和质量决定。分子越多，总的能量越大。所以D错误。因为在去桌隔板时，气体没有对外做功，能量不变。（没有受力物体，虽然有位移，但也不做功）。所以E正确。所有的机器工作都要遵从热力学第一定律和第二定律，因为这时对外界产生了影响。所以F错误。气体分子地速度指的是平均速度，温度越低，平均速度越低，速度大的分子数目减少，速度小的分子数目增加。所以G正确。热力学第二定律有内容是不可能从单一热源吸收热量全部用来做功而对外界没有影响。所以可以从单一热源吸收热量全部用来对外界做功，但此时对外界产生了影响。所以H错误。
（２）设加热前，被密封气体的压强为p1,轻线的张力为f。因而活塞处在静止状态，对Ａ活塞有
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对Ｂ活塞有
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由①②式得
　　　　p1​=p0                                 ③
        f=0                                   ④　
即被密封气体的压强与大气压强相等，细线处在拉直的松驰状态。这时气体的体积
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　　　 　　　　⑤
对气体加热时，被密封气体温度缓慢升高，两活塞一起向左缓慢移动。气体体积增大，压强保持p1​不变，若持续加热，此过程会一直持续到活塞向左移动的距离等于l为此，这时气体体积
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设此时气体的温度为Ｔ2,由盖－吕萨克定律
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由③⑥⑦式得
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由此可知，当
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时，气体的压强
　　　　p2​=p0                                                        ⑨
 当
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时，活塞已无法移动，被密封气体的体积保持
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不变，气体经历一等容升压过程。当气体的温度为Ｔ时，设其压强为p，由查理定律
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由⑧⑨⑩式得
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即当Ｔ＞
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答案：（1）5分Ａ、Ｂ、Ｅ、Ｇ
（2）见解析
18．模块3-4试题
  （１）一列简谐横波，沿x轴正向传播。位于原点的质点的振动图象如图1所示。①该振动的振幅是 ______cm；②振动的周期是_______s ；③在t等于
[image: image257.wmf]4

1

周期时，位于原点的质点离开平衡位置的位移是________ cm。图２为该波在某一时刻的波形图，Ａ点位于x=0.5m处。④该波的传播速度为_______m/s；⑤经过
[image: image258.wmf]2
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周期后，Ａ点离开平衡位置的位移是_______cm。
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[image: image724.png]—



　（２）如图，置于空气中的一不透明容器中盛满某种透明液体。容器底部靠近器壁处有一竖直放置的6.0cm长的线光源。靠近线光源一侧的液面上盖有一遮光板，另一侧有一水平放置的与液面等高的望远镜，用来观察线光源。开始时通过望远镜不能看到线光源的任何一部分。将一光源沿容器底向望远镜一侧平移至某处时，通过望远镜刚好可能看到线光源底端。再将线光源沿同一方向移动8.0cm，刚好可以看到其顶端。求此液体的折射率n。
【解析】

（1）振幅是质点偏离平衡位置的最大距离。所以可以得出振幅为
[image: image260.wmf]cm
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质点质点完成一个全振动的时间叫做一个周期。从图中可以看出周期为
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。当t等于
[image: image262.wmf]4
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周期时，坐标原点的质点处在平衡位置向下运动。所以位移为0。从图2中可以看出波长等于
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，所以有
[image: image264.wmf]s
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经过半个周期后，A点走过的路为振幅的2倍，所以处在负的最大位移处，为
[image: image265.wmf]cm
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（２）当线光源上某一点发出的光线射到未被遮光板遮住的液面上时，射到遮光边缘Ｏ的那条光线的入射角最小。
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若线光源底端在Ａ点时，望远镜内刚好可以看到此光源底端，设过Ｏ点液面的法线为ＯＯ1，则　　　
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其中a为此液体到空气的全反射临界角。由折射定律有
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同理，若线光源顶端在Ｂ1点时，通过望远镜刚好可以看到此光源顶端，则
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。设此时线光源底端位于Ｂ点。由图中几何关系可得
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联立②③式得
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由题给条件可知
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代入③式得
　　　n=1.3
答案：（１）　①　８　　②　0.2　　③　0　　④　10　　⑤　－8
            （2）见解析。
19．模块3-5试题
　（１）氢原子第n能级的能量为
[image: image273.wmf]2
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，其中Ｅ1是基态能量，而n=1，2，…。若一氢原子发射能量为
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的光子后处于比基态能量高出
[image: image275.wmf]1
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的激发态，则氢原子发射光子前后分别处于第几能级？
　（２）一速度为v的高速α粒子（
[image: image276.wmf]He
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）与同方向运动的氖核（
[image: image277.wmf]Ne

20

10

）发生弹性正碰，碰后α粒子恰好静止。求碰撞前后氖核的速度（不计相对论修正）。
【解析】 
（１）设氢原子发射光子前后分别处于第l与第m能级，则依题意有
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　 ②
由②式解得
　　　　m=2　　　　　　　　 ③
由①③式得
　　　　l=4                  ④
　　　氢原子发射光子前后分别处于第４与第２能级。
　　
（２）设a粒子与氖核的质量分别为ma与
[image: image280.wmf]Ne
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，氖核在碰撞前后的速度分别
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　解
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已知
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将⑤式代入③④式得
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氢原子的能级表达式要求记忆。完全弹性碰撞中的动量守恒和机械能守恒是处理本题的关键。
2007年高考试题——物理（上海卷）
（精品解析）
考生注意：
1．答卷前，考生务必将姓名、准考证号、校验码等填写清楚.
2．本试卷共10页，满分150分. 考试时间120分钟. 考生应用蓝色或黑色的钢笔或圆珠笔将答案直接写在试卷上.
3．本试卷一、四大题中，小题序号后标有字母A的试题，适合于使用一期课改教材的考生；标有字母B的试题，适合于使用二期课改教材的考生；其它未标字母A或B的试题为全体考生必做的试题。不同大题可以选择不同的A类或B类试题，但同一大题的选择必须相同，若在同一大题内同时选做A类、B类两类试题，阅卷时只以A类试题计分，
4．第19、20、21、22、23题要求写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤. 只写出最后答案，而未写出主要演算过程的，不能得分. 有关物理量的数值计算问题，答案中必须明确写出数值和单位.

一．（20分）填空题. 本大题共5小题，每小题4分. 答案写在题中横线上的空白处或指定位置，不要求写出演算过程.

本大题中第1、2、3小题为分叉题；分A、B两类，考生可任选一类答题，若两类试题均做，一律按A类题计分.
A类题（适合于使用一期课改教材的考生）
1A．磁场对放入其中的长为l、电流强度为I、方向与磁场垂直的通电导线有力F的作用，可以用磁感应强度B描述磁场的力的性质，磁感应强度的大小B＝___________，在物理学中，用类似方法描述物质基本性质的物理量还有___________等。
【解析】磁场对电流的作用力
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，所以
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。磁感应强度的定义是用电流受的力与导线的长度和通过导线的电流的比值，电场强度等于电荷受到的电场力与所带电荷量的比值。
答案： 
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2A．沿x轴正方向传播的简谐横波在t＝0时的波形如图所示，P、Q两个质点的平衡位置分别位于
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处。在
[image: image296.wmf]s

t

5

.

0

1

=

时，质点P恰好此后第二次处于波峰位置；则t2＝_________s时，质点Q此后第二次在平衡位置且向上运动；当t1＝0.9s时，质点P的位移为_____________cm。
【解析】 由波动图像可知，质点P现在向上振动。经过
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第一次处于波峰。在
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时质点P恰好此后第二次处于波峰位置，说明经过了
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。质点Q现在处于平衡位置具有向下的速度，至少要经过半个周期才能在平衡位置具有向下的速度。因为波传播时间超过一个周期，所以
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时，波传播了
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，所以质点P运动到了正的最大位移处，所以位移为
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答案： 0.6，2
3A．如图所示，AB两端接直流稳压电源，UAB＝100V，R0＝40(，滑动变阻器总电阻R＝20(，当滑动片处于变阻器中点时，C、D两端电压UCD为___________V，通过电阻R0的电流为_____________A。
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【解析】 当滑动片处于变阻器中点时，可以将变阻器分成两个电阻，
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并联。根据部分电路欧姆定律，有
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答案：80，2
B类题（适合于使用二期课改教材的考生）
1B．在磁感应强度B的匀强磁场中，垂直于磁场放入一段通电导线。若任意时刻该导线中有N个以速度v做定向移动的电荷，每个电荷的电量为q。则每个电荷所受的洛伦兹力f＝___________，该段导线所受的安培力为F＝___________。
【解析】 带电粒子垂直磁场中运动时，受到磁场的洛伦兹力作用，有每个粒子受力
[image: image312.wmf]qvB
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。该段导线中有N个以速度
[image: image313.wmf]v

做定向动的电荷，则导线所受的力等于每个电荷所受力的合力。所以有
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答案： qvB，NqvB
2B．在接近收费口的道路上安装了若干条突起于路面且与行驶方向垂直的减速带，减速带间距为10m，当车辆经过减速带时会产生振动。若某汽车的固有频率为1.25Hz，则当该车以_________m/s的速度行驶在此减速区时颠簸得最厉害，我们把这种现象称为_________。
【解析】 汽车每经过一个减速带时，减速带都给汽车一个向上的力，这个力使汽车上下颠簸，当这个力的频率等于汽车的固有频率
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时，汽车发生共振，振动最厉害。所以有
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答案： 12.5，共振
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3B．如图所示，自耦变压器输入端A、B接交流稳压电源，其电压有效值UAB＝100V，R0＝40(，当滑动片处于线圈中点位置时，C、D两端电压的有效值UCD为___________V，通过电阻R0的电流有效值为_____________A。
【解析】 箴自耦变压器的原副线圈在在一起，由题可知，原线圈的匝数为副线圈匝数的一半。理想变压器的变压比为
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答案： 200，5
公共题（全体考生必做）
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4．一置于铅盒中的放射源发射的(、(和(射线，由铅盒的小孔射出，在小孔外放一铝箔后，铝箔后的空间有一匀强电场。进入电场后，射线变为a、b两束，射线a沿原来方向行进，射线b发生了偏转，如图所示，则图中的射线a为__________射线，射线b为_______________射线。
【解析】 放射源可以放射出
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三种射线，三种射线分别带正电、负电和不带电。三种射线的性质也不同。
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射线粒子性强，但穿透能力弱。所以不能穿透铝箔，
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射线和
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射线的穿透能力强，可以穿透铝箔。由于
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射线带负电，经过电场时受到电场力的作用而发生偏转。
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射线不带电，经过电场时不发生偏。所以图中射线
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答案： (，(
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5．在竖直平面内，一根光滑金属杆弯成如图所示形状，相应的曲线方程为
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（单位：m），式中
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。将一光滑小环套在该金属杆上，并从x＝0处以
[image: image337.wmf]s

m

v

/

5

0

=

的初速度沿杆向下运动，取重力加速度
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时的速度大小v＝__________m/s；该小环在x轴方向最远能运动到x＝__________m处。
【解析】 小环在金属杆上运动时，只有重力做功，机械能守恒。取
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分别代入曲线方程，求得此时环的纵坐标位置，
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当小环在运动到最远位置时，小环的速度等于零。根据机械能守恒定律有
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答案：5 EQ \R(2) ， EQ \F(5(,6) 
二．（40分）选择题. 本大题共8小题，每小题5分. 每小题给出的四个答案中，至少有一个是正确的. 把正确答案全选出来，并将正确答案前面的字母填写在题后的方括号内. 每一小题全选对的得5分；选对但不全，得部分分；有选错或不答的，得0分. 填写在方括号外的字母，不作为选出的答案.

6． EQ \S(238, 92) U衰变为 EQ \S(222, 86) Rn要经过m次(衰变和n次(衰变，则m，n分别为（

）
（A）2，4。
（B）4，2。
（C）4，6。

（D）16，6。
【解析】 原子每经一次
[image: image351.wmf]a

衰变电荷数减少2，质量数减少4，每经一次
[image: image352.wmf]b

衰变，电荷数增加1，质量数不变，所以先根据质量数的变化确定发生了几次
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答案：B
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7．取两个完全相同的长导线，用其中一根绕成如图（a）所示的螺线管，当该螺线管中通以电流强度为I的电流时，测得螺线管内中部的磁感应强度大小为B，若将另一根长导线对折后绕成如图（b）所示的螺线管，并通以电流强度也为I的电流时，则在螺线管内中部的磁感应强度大小为（

）
（A）0。
（B）0.5B。

（C）B。
（D）2 B。
【解析】 通电螺线管内部可以产生磁场，磁场的强度与电流强度和线圈的匝数有关。在a图中线圈的有效匝数不为零，磁感应强度不为零。而b图中的线圈经过反绕后，有效匝数等于零，所以没有磁场。
答案：A
8．光通过各种不同的障碍物后会产生各种不同的衍射条纹，衍射条纹的图样与障碍物的形状相对应，这一现象说明
（

）
（A）光是电磁波。

（B）光具有波动性。
（C）光可以携带信息。
（D）光具有波粒二象性。
【解析】 干涉和衍射是波特有的性质，光可以发生衍射，说明光是波。在发生衍射时，衍射条纹的图样与障碍物的形状相对应，是因为光携带了障碍物的信息。所以BC正确。麦克斯韦预言了电磁波的存在，并且从理论上得出，电磁波在真空中的传播速度应为
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，麦克斯韦认为这不是一种巧合，它表明光与电磁现象之间有本质的联系。赫兹做了一系列实验，证实了电磁波的存在，并且没测出了实验中的电磁波的波长和频率，从而计算出了电磁波的传播速度，发现电磁波的速度确实与光速相同，证明了光的电磁说的正确性。所以A错误。衍射只能说明光具有波动性，光的粒子性是通过光电效应来证明的。
答案： BC
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9．如图所示，位于介质I和II分界面上的波源S，产生两列分别沿x轴负方向与正方向传播的机械波。若在两种介质中波的频率及传播速度分别为f1、f2和v1、v2，则（

）
（A）f1＝2f2，v1＝v2。



（B）f1＝f2，v1＝0.5v2。
（C）f1＝f2，v1＝2v2。
（D）f1＝0.5f2，v1＝v2。
【解析】 机械波的频率由波源决定，而波速由介质决定。同一种波，无论频率多少，在同一种介质中的速度是相同的，由于频率不同，机械波的波长不同。从图中可以看出，介质Ⅰ中的波长为介质Ⅱ中波长的2倍，而波速
[image: image365.wmf]f
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，两个列波是同一波源，频率相同，所以波速之比为v1＝2v2，所以C正确。
答案 ：C
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10．如图所示，用两根细线把A、B两小球悬挂在天花板上的同一点O，并用第三根细线连接A、B两小球，然后用某个力F作用在小球A上，使三根细线均处于直线状态，且OB细线恰好沿竖直方向，两小球均处于静止状态。则该力可能为图中的（

）
（A）F1。
（B）F2。

（C）F3。

（D）F4。
【解析】 小球B处于静止状态，受力分析可知，AB间的绳的拉力为零，否则B将水平方向不平衡。所以A球受力为重力、绳的拉力和外力F，这三个力平衡，则力F必须在
[image: image367.wmf]1
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答案 ：BC
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11．如图所示，一定质量的空气被水银封闭在静置于竖直平面的U型玻璃管内，右管上端开口且足够长，右管内水银面比左管内水银面高h，能使h变大的原因是（

）
（A）环境温度升高。

（B）大气压强升高。
（C）沿管壁向右管内加水银。

（D）U型玻璃管自由下落。
【解析】将环境的温度升高，使气体升温，可以认为大气压强不变，根据气体状态方程，气体体积增大，将水银从左侧压向右侧，增大了h。将大气压强增大，液体可以传递压强，导致封闭气体压强增大，所以体积减小，h减小。沿管壁向右管内加水银后，封闭气体压强增大，体积减小，压强增大，高度差增大。当U型玻璃管自由下落时，完全失重，两侧气体压强一定相等。所以气体压强减小，体积增大，高度差增大。所以ACD正确，B错误。
答案： ACD
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12．物体沿直线运动的v-t关系如图所示，已知在第1秒内合外力对物体做的功为W，则（

）
（A）从第1秒末到第3秒末合外力做功为4W。

（B）从第3秒末到第5秒末合外力做功为－2W。
（C）从第5秒末到第7秒末合外力做功为W。

（D）从第3秒末到第4秒末合外力做功为－0.75W。
【解析】 在第一秒内，物体做匀加速直线运动，做功为W，则有合外力
[image: image373.wmf]v
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[image: image374.wmf]v
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，从第3秒末到第7秒末的合力大小为
[image: image375.wmf]2
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，第3秒末到第5秒末合外力的方向与速度方向相反，第5秒末到第7秒末力的方向与速度方向相同。所以有第三秒末到第5秒末的位移为
[image: image376.wmf]v
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，第5秒末到第7秒末的位移为
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所以合力做功为
[image: image378.wmf]W
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，第3秒末到第4秒末物体的位移为
[image: image380.wmf]2
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，所以
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，所以CD正确。
答案： CD
13．一点电荷仅受电场力作用，由A点无初速释放，先后经过电场中的B点和C点。点电荷在A、B、C三点的电势能分别用EA、EB、EC表示，则EA、EB和EC间的关系可能是（

）
（A）EA＞EB＞EC。
（B）EA＜EB＜EC。
（C）EA＜EC＜EB。
（D）EA＞EC＞EB。
【解析】 点电荷在电场中仅受电场力的作用下无初速度释放，开始时一定做加速运动，合 力方向与速度方向的夹角为锐角或同向，所以电场力做正功，电势能减少，有
[image: image382.wmf]B
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。点电荷经过B点后，受的电场力的方向可能与速度方向相同，电场力做正功，电势能减少，所以
[image: image383.wmf]C
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；也可能点电荷经过B点后受的电场力的方向与速度方向相反，电场力做负功，电势能增加。所以有
[image: image384.wmf]C
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，又因为点电荷经过C点时有速度，根据能量守恒定律，有
[image: image385.wmf]c

A

E

E

>

所以AD都可能正确。
答案 ：AD
三．（30分）实验题. 
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14．（5分）在实验中得到小车做直线运动的s-t关系如图所示。
（1）由图可以确定，小车在AC段和DE段的运动分别为



（

）
（A）AC段是匀加速运动；DE段是匀速运动。
（B）AC段是加速运动；DE段是匀加速运动。
（C）AC段是加速运动；DE段是匀速运动。
（D）AC段是匀加速运动；DE段是匀加速运动。
（2）在与AB、AC、AD对应的平均速度中，最接近小车在A点瞬时速度的是_________段中的平均速度。
【解析】根据匀变速直线运动规律可知,位移与时间成一次函数时，图像是直线，物体做匀速运动，当位移与时间成二次函数时，图像时曲线，物体做加速运动。从图上可以看出,从A到C的位移时间图像不是直线而是二次函数曲线,从D到E的过程中直线，所以AC段是匀加速运动，DE段时匀速运动。根据瞬时速度的定义，当时间非常短时，
[image: image387.wmf]t

D

内位移与所用时间的比值（平均速度）就是物体在这一时刻的瞬时速度。时间短，位移也小，所以AB段中的平均速度最接近A点的瞬时速度。
答案 ：（1）C
（2）AB
15．（6分）为了测量一个阻值较大的末知电阻，某同学使用了干电池（1.5V），毫安表（1mA），电阻箱（0-9999(），电键，导线等器材。该同学设计的实验电路如图（a）所示，实验时，将电阻箱阻值置于最大，断开K2，闭合K1，减小电阻箱的阻值，使电流表的示数为I1＝1.00mA，记录电流强度值；然后保持电阻箱阻值不变，断开K1，闭合K2，此时电流表示数为I1＝0.80mA，记录电流强度值。由此可得被测电阻的阻值为____________(。
经分析，该同学认为上述方案中电源电动势的值可能与标称值不一致，因此会造成误差。为避免电源对实验结果的影响，又设计了如图（b）所示的实验电路，实验过程如下：
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断开K1，闭合K2，此时电流表指针处于某一位置，记录相应的电流值，其大小为I；断开K2，闭合K1，调节电阻箱的阻值，使电流表的示数为____________，记录此
【解析】闭合K1断开K2时，电阻R处于断路，当调节电阻箱的阻值使电流表的示数为
[image: image389.wmf]mA
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时，根据部分电路欧姆定律有
[image: image390.wmf]1
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，电源电动势为
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，可得电阻箱的电阻
[image: image392.wmf]W

=

=

1500

1

I

U

R

，当断开K1，闭合K2时，待测电阻与电阻箱串联，可得总电阻为
[image: image393.wmf]W
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[image: image394.wmf]W
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更换测量方法后，电路中分为两部分。当断开K1，闭合K2时，被测电阻接入电路，电阻箱断路。当断开K2，闭合K1时，电阻箱接入电路，被测电阻断路。两个电路由同一个电源供电，如果两次测量时的电流相同，则电阻相同。所以断开K2，闭合K1，调节电阻箱的阻值，使电流表的示数与接入被测电阻时的相同，此时电阻箱的阻值R0即为被测电阻的阻值。
答案：375，I，R0
16．（5分）某同学设计了如图（a）所示电路研究电源输出功率变化情况。电源E电动势、内电阻恒定，R1为滑动变阻器，R2、R3为定值电阻，A、V为理想电表。
（1）若滑动片P由a滑至b时A示数一直变小，则R1和R2必须满足的关系是__________________。
（2）若R1＝6(，R2＝12(，电源内电阻r＝6(，，当滑动片P由a滑至b时，电源E的输出功率P随外电路总电阻R的变化关系如图（b）所示，则R3的阻值应该选择（
）
（A）2(。
（B）4(。
（C）6(。
（D）8(。
【解析】 
（1）要使电流一直减小，则在滑动片P由a滑至b时，干路总电阻一直增大。即当滑动片P处于a时，电路中的总电阻最小。将电阻R1分成两部分，电阻分别为
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，根据并联电路的电阻规律，R1与R2的总电阻为
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要使总电阻增大，则有
[image: image398.wmf]2
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（2）当外电路电阻等于电源内阻时，电源的输出功率最大。所以从图像可以得出，外电路的电阻有小于6欧姆时，也有大于6欧姆时。而由（1）得，R1与R2的总电阻在0与4欧姆之间，所以只有R3选择4欧姆时，才能使外电路的电阻满足范围。
答案： （1）R1≤R2
（2）B
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17．（8分）利用单摆验证小球平抛运动规律，设计方案如图（a）所示，在悬点O正下方有水平放置的炽热的电热丝P，当悬线摆至电热丝处时能轻易被烧断；MN为水平木板，已知悬线长为L，悬点到木板的距离OO’＝h（h＞L）。
（1）电热丝P必须放在悬点正下方的理由是：____________。
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（2）将小球向左拉起后自由释放，最后小球落到木板上的C点，O’C＝s，则小球做平抛运动的初速度为v0________。
（3）在其他条件不变的情况下，若改变释放小球时悬线与竖直方向的夹角(，小球落点与O’点的水平距离s将随之改变，经多次实验，以s2为纵坐标、cos(为横坐标，得到如图（b）所示图像。则当(＝30(时，s为 ________m；若悬线长L＝1.0m，悬点到木板间的距离OO’为________m。
【解析】 （1）因为是利用单摆验证小球平抛运动的规律，所以小球必须做平抛运动。如果电热丝不在O点的正下方，悬线被烧断时小球的速度不是水平，不能做平抛运动。所以只有在O点的正下方才能保证小球做平抛运动
（2）小球竖直方向做做由落体运动，有
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，水平方向铸匀速运动，有
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（3）由图像可得函数解析式为
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若悬线长1m，当
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小球在最低点的速度为
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，根据机械能守恒定律有
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，而此时水平位移为
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答案： （1）保证小球沿水平方向抛出，
（2）
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18．（6分）一定量的理想气体与两种实际气体I、II在标准大气压下做等压变化时的V-T关系如图（a）所示，图中 EQ \F(V'－V0,V0－V'') ＝ EQ \F(1,2) 。用三份上述理想气体作为测温物质制成三个相同的温度计，然后将其中二个温度计中的理想气体分别换成上述实际气体I、II。在标准大气压下，当环境温度为T0时，三个温度计的示数各不相同，如图（b）所示，温度计（ii）中的测温物质应为实际气体________（图中活塞质量忽略不计）；若此时温度计（ii）和（iii）的示数分别为21(C和24(C，则此时温度计（i）的示数为________(C；可见用实际气体作为测温物质时，会产生误差。为减小在T1-T2范围内的测量误差，现针对T0进行修正，制成如图（c）所示的复合气体温度计，图中无摩擦导热活塞将容器分成两部分，在温度为T1时分别装入适量气体I和II，则两种气体体积之比VI:VII应为________。
【解析】 可以从（a）图看出，实际气体Ⅰ由温度T1升高到温度T2时，体积膨胀的多，实际气体Ⅱ由温度T1升高到温度T2时，体积膨胀的少，当制成温度计时，在T1温度时，三种气体温度相同，当温度升高到T0时，Ⅱ气体体积膨胀的少，气体体积小，温度计示数低。所以Ⅱ温度计中的物质是气体Ⅱ。
由已知得气体Ⅰ的体积与理想气体的差为理想气体体积与气体Ⅱ差值的一半，所以此时示数应该是Ⅲ与Ⅱ的差值是Ⅱ与Ⅰ差值的一半，而最大差值等于3度，所以Ⅰ的示数为23度。
Ⅰ气体使实际值偏大，Ⅱ气体使实际值偏小，根据数据关系，体积比应该是2：1
答案： II，23，2:1
四．（60分）计算题.

A类题（适合于使用一期课改教材的考生）
19A．（10分）宇航员在地球表面以一定初速度竖直上抛一小球，经过时间t小球落回原处；若他在某星球表面以相同的初速度竖直上抛同一小球，需经过时间5t小球落回原处。（取地球表面重力加速度g＝10m/s2，空气阻力不计）
（1）求该星球表面附近的重力加速度g’；
（2）已知该星球的半径与地球半径之比为
[image: image422.wmf]地
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＝1:4，求该星球的质量与地球质量之比
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。
【解析】

（1）小球竖直上抛后做匀变速直线运动，取竖直向上为正方向，根据运动学规律有
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所以有
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（2）忽略星体和地球的自转，表面的物体受到的万有引力等于重力，
有
[image: image427.wmf]mg
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 ，所以有M＝ EQ \F(gR2,G) ，可解得：M星:M地＝1(12:5(42＝1:80，
B类题（适合于使用二期课改教材的考生）

[image: image428.wmf]                         

F

/N                  

v

/ms

£­

1

 

         

               5.5                     1

 

 

        

F

            5

 

        

a

 

 

                       0    2   4    6  

t

/s   0    2   4    6  

t

/s

 


19B．（10分）固定光滑细杆与地面成一定倾角，在杆上套有一个光滑小环，小环在沿杆方向的推力F作用下向上运动，推力F与小环速度v随时间变化规律如图所示，取重力加速度g＝10m/s2。求：
（1）小环的质量m；
（2）细杆与地面间的倾角(。
[image: image729.jpg]


【解析】

由图像得：2秒末时,速度等于
[image: image429.wmf]s
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,根据匀变速直线运动规律,
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前两秒以物体为研究对象,受力分析如图,根据牛顿第二定律有
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两秒后根据平衡条件有
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代入数据可解得：m＝1kg，(＝30(。
公共题（全体考生必做）
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20．（12分）如图所示，水平放置的汽缸内壁光滑，活塞厚度不计，在A、B两处设有限制装置，使活塞只能在A、B之间运动，B左面汽缸的容积为V0，A、B之间的容积为0.1V0。开始时活塞在B处，缸内气体的压强为0.9p0（p0为大气压强），温度为297K，现缓慢加热汽缸内气体，直至399.3K。求：
（1）活塞刚离开B处时的温度TB；
（2）缸内气体最后的压强p；
（3）在右图中画出整个过程的p-V图线。
【解析】

（1）气体做等容变化，根据理想气体状态方程，有
[image: image435.wmf]B

T

P

P

0

0

297

9

.

0

=

，代入数据得
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（2）最后活塞静止在A处，有
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，代入数据得
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(3)图线如下图中红色折线.
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21．（12分）如图所示，物体从光滑斜面上的A点由静止开始下滑，经过B点后进入水平面（设经过B点前后速度大小不变），最后停在C点。每隔0.2秒钟通过速度传感器测量物体的瞬时速度，下表给出了部分测量数据。（重力加速度g＝10m/s2）
求：
（1）斜面的倾角(；
（2）物体与水平面之间的动摩擦因数(；
（3）t＝0.6s时的瞬时速度v。
【解析】

（1）由前三列数据可知物体在斜面上匀加速下滑时的加速度为a1＝ EQ \F((v,(t) ＝5m/s2，mg sin (＝ma1，可得：(＝30(，
（2）由后二列数据可知物体在水平面上匀减速滑行时的加速度大小为a2＝ EQ \F((v,(t) ＝2m/s2，(mg＝ma2，可得：(＝0.2，
(3)由2＋5t＝1.1＋2（0.8－t），解得t＝0.1s，即物体在斜面上下滑的时间为0.5s，则t＝0.6s时物体在水平面上，其速度为v＝v1.2＋a2t＝2.3 m/s。
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22．（13分）如图所示，边长为L的正方形区域abcd内存在着匀强电场。电量为q、动能为Ek的带电粒子从a点沿ab方向进入电场，不计重力。
（1）若粒子从c点离开电场，求电场强度的大小和粒子离开电场时的动能；
（2）若粒子离开电场时动能为Ek’，则电场强度为多大？
【解析】

（1）水平方向做匀速运动有L＝v0t，沿电场方向做初速度为零的匀加速直线运动，L＝ EQ \F(qEt2,2m) ＝ EQ \F(qEL2,2mv02) ，所以E＝ EQ \F(4Ek,qL) ，qEL＝Ekt－Ek，所以Ekt＝qEL＋Ek＝5Ek，
（2）若粒子由bc边离开电场，L＝v0t，vy＝ EQ \F(qEt,m) ＝ EQ \F(qEL,mv0) ，Ek’－Ek＝ EQ \F(1,2) mvy2＝ EQ \F(q2E2L2,2mv02) ＝ EQ \F(q2E2L2,4Ek) ，所以E＝EQ \R(Ek（Ek’－Ek）)  EQ \F(2,qL) 
，
若粒子由cd边离开电场，qEL＝Ek’－Ek，所以E＝ EQ \F(Ek’－Ek,qL) 
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23．（13分）如图（a）所示，光滑的平行长直金属导轨置于水平面内，间距为L、导轨左端接有阻值为R的电阻，质量为m的导体棒垂直跨接在导轨上。导轨和导体棒的电阻均不计，且接触良好。在导轨平面上有一矩形区域内存在着竖直向下的匀强磁场，磁感应强度大小为B。开始时，导体棒静止于磁场区域的右端，当磁场以速度v1匀速向右移动时，导体棒随之开始运动，同时受到水平向左、大小为f的恒定阻力，并很快达到恒定速度，此时导体棒仍处于磁场区域内。
（1）求导体棒所达到的恒定速度v2；
（2）为使导体棒能随磁场运动，阻力最大不能超过多少？
（3）导体棒以恒定速度运动时，单位时间内克服阻力所做的功和电路中消耗的电功率各为多大？
（4）若t＝0时磁场由静止开始水平向右做匀加速直线运动，经过较短时间后，导体棒也做匀加速直线运动，其v-t关系如图（b）所示，已知在时刻t导体棒瞬时速度大小为vt，求导体棒做匀加速直线运动时的加速度大小。
【解析】 
（1） 导体棒运动时，切割磁感线，产生感应电动势， E＝BL（v1－v2），
根据闭合电路欧姆定律有I＝E/R，
导体棒受到的安培力F＝BIL＝ EQ \F(B2L2（v1－v2）,R) ，
速度恒定时有：
 EQ \F(B2L2（v1－v2）,R) ＝f，可得：
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（2）假设导体棒不随磁场运动，产生的感应电动势为
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，此时阻力与安培力平衡，所以有
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（3）P导体棒＝Fv2＝ffR,B2L2)  EQ \B(v1－) 
，P电路＝E2/R＝ EQ \F(B2L2（v1－v2）2,R) ＝ EQ \F(f2R,B2L2) ，
（4）因为 EQ \F(B2L2（v1－v2）,R) －f＝ma，导体棒要做匀加速运动，必有v1－v2为常数，设为(v，a＝ EQ \F(vt＋(v,t) ，则 EQ \F(B2L2（at－vt）,R) －f＝ma，可解得：a＝ EQ \F(B2L2 vt＋fR,B2L2t－mR) 。
2008年高考广东卷物理试题解析    
一、选择题：本大题共12小题。每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，有一个或一个以上选项符合题目要求，全部选对的得4分，选不全的得2分，有选错或不答的得0分。
1、伽利略在著名的斜面实验中，让小球分别沿倾角不同、阻力很小的斜面从静止开始滚下，他通过实验观察和逻辑推理，得到的正确结论有
    A、倾角一定时，小球在斜面上的位移与时间成正比
    B、倾角一定时，小球在斜面上的速度与时间成正比
    C、斜面长度一定时，小球从顶端滚到底端时的速度与倾角无关
    D、斜面长度一定时，小球从顶端滚到底端所需的时间与倾角无关
      【解析】由题意可知小球在斜面上做初速度为零的匀加速直线运动，根据
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可以判断出选项A错误。根据
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可以判断出选项B正确。经验告诉我们斜面长度一定时，倾角越大，小球滚下的速度越大，所需要的时间越短，选项C、D错误。
答案：B
2、铝箔被α粒子轰击后发生了以下核反应：
[image: image449.wmf]27
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n.下列判断正确的是
    A、
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是质子    B、
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n是中子
    C、X是
[image: image454.wmf]28
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Si的同位素    D、X是
[image: image455.wmf]31
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P的同位素
    【解析】根据质子、中子的性质即可判断出选项A错误，选项B正确。根据同位素的定义也判断出选项C错误，选项D正确。
     答案：BD 

3、运动员跳伞将经历加速下降和减速下降两个过程，将人和伞看成一个系统，在这两个过程中，下列说法正确的是
    A、阻力对系统始终做负功
    B、系统受到的合外力始终向下
    C、重力做功使系统的重力势能增加
    D、任意相等的时间内重力做的功相等
     【解析】下降过程，阻力始终向上，所以选项A正确。加速下降，合外力向下，减速下降，合外力向上，选项B错误。下降过程，重力势能减小，选项C错误。下降过程中，任意相等的位移内，重力做的功相等，选项D错误。
答案：A
 [image: image730.jpg]


4、1930年劳伦斯制成了世界上第一台回旋加速器，其原理如图1所示，这台加速器由两个铜质D形合D1、D2构成，其间留有空隙，下列说法正确的是
    A、离子由加速器的中心附近进入加速器
    B、离子由加速器的边缘进入加速器
    C、离子从磁场中获得能量
    D、离子从电场中获得能量
    【解析】带电粒子在电场中得到能量，在磁场中转弯，转动越来越大，所以选项AD正确，BC错误。
答案：AD
[image: image731.png]


5、小型交流发电机中，矩形金属线圈在匀强磁场中匀速转动，产生的感应电动势与时间呈正弦函数关系，如图2所示.此线圈在一个Ｒ＝10Ω的电阻构成闭合电路，不计电路的其他电阻.下列说法正确的是
    A、交变电流的周期为0.125s
    B、交变电流的频率为8Ｈz
    C、交变电流的有效值为
[image: image456.wmf]2

A
    D、交变电流的最大值为4A
    【解析】由图可知，周期为0.250s，选项A、B错误。交流电压最大值为20V，最大电流为2A，有效值为
[image: image457.wmf]2

A，所以选项C正确。
答案：C
 6、有关氢原子光谱的说法正确的是
    A、氢原子的发射光谱是连续光谱
    B、氢原子光谱说明氢原子只发出特定频率的光
    C、氢原子光谱说明氢原子能级是分立的
    D、氢原子光谱线的频率与氢原子能级的能量差无关
    【解析】原子光谱是特征光谱，选项BC正确，选项D错误。连续光谱没有特征性，不能用来鉴别某一种元素，而原子光谱就可以用来鉴别元素。
答案：BC
  [image: image732.png]


7.电动势为E、内阻为r的电源与定值电阻R1、R2及滑动变阻器R连接成如图3所示的电路，当滑动变阻器的触头由中点滑向b端时，下列说法正确的是
    A、电压表和电流表读数都增大
    B、电压表和电流表读数都减小
    C、电压表读数增大，电流表读数减小
    D、电压表读数减小，电流表读数增大
   【解析】当滑动变阻器的触头由中点滑向b端时，接在电路中的电阻变大，总电阻也变大，总电流变小，内电压变小，输出电压变大（V表读数变大），U1变小，U2变大，I2变大，A表读数变大，选项A正确。
答案：A
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8.图4中的实线表示电场线，虚线表示只受电场力作用的带正电粒子的运动轨迹，粒子先经过M点，再经过N点，可以判定
    A、M点的电势大于N点的电势
    B、M点的电势小于N点的电势
    C、粒子在M点受到的电场力大于在N点受到的电场力
    D、粒子在M点受到的电场力小于在N点受到的电场力
    【解析】根据电场线方向指向电势降落的方向，选项A正确。电场线密的地方，受电场力大，选项D正确。
     答案：AD
[image: image734.bmp]9.带电粒子进入云室会使云室中的气体电离，从而显示其运动轨迹.图5是在有匀强磁场云室中观察到的粒子的轨迹，a和b是轨迹上的两点，匀强磁场B垂直纸面向里.该粒子在运动时，其质量和电量不变，而动能逐渐减少，下列说法正确的是
    A、粒子先经地之a点，再经过b点
    B、粒子先经过b点，再经过a点
    C、粒子带负电
    D、粒子带正电
    【解析】因为有阻力作用，粒子运动速度是变小的，转动半径也变小，所以粒子从a运动到b，选项A正确。再用左手定则判断，选项C正确。
     答案：AC
10.某人骑自行车在平直道路上行进，图6中的实线记录了自行车开始一段时间内v-t图象，某同学为了简化计算，用虚线作近似处理，下列说法正确的是
    [image: image735.bmp]A、在t1时刻，虚线反映的加速度比实际的大
    B、在0－t1时间内，由虚线计算出的平均速度比实际的大
    C、在t1-t2时间内，由虚线计算出的位移比实际的大
    D、在t3-t4时间内，虚线反映的是匀速运动
    【解析】速度时间图象中的斜率表示加速度，选项A错误。纵轴表示速度，在0－t1时间内虚线的平均值大，选项B正确。图线与轴所围面积表示位移，选项C错误。在t3-t4时间内，虚线是水平的，速度不变，选项D正确。
答案：BD
 11.某同学对着墙壁练习打网球，假定球在墙面上以25m/s的速度沿水平方向反弹，落地点到墙面的距离在10m至15m之间，忽略空气阻力，取g=10m/s2，球在墙面上反弹点的高度范围是
    A、0.8m至1.8m    B、0.8m至1.6m
    C、1.0m至1.6m    D、1.0m至1.8m
      【解析】略。
答案：A
  12.图7是“嫦娥一号奔月”示意图，卫星发射后通过自带的小型火箭多次变轨，进入地月转移轨道，最终被月球引力捕获，成为绕月卫星，并开展对月球的探测.下列说法正确的是
    [image: image736.jpg]


A.发射“嫦娥一号”的速度必须达到第三宇宙速度
    B、在绕月圆轨道上，卫星周期与卫星质量有关
    C、卫星受到的引力与它到月球中心距离的平方成反比
    D、在绕月圆轨道上，卫星受地球的引力大于受月球的引力
     【解析】根据第三宇宙速度的定义，选项A错误。任何卫星的周期都与其质量无关，选项B错误。根据万有引力公式，选项C正确，选项D错误。
     答案：C
二、非选择题：本题共8小题，共102分。按题目要求作答。解答题应写出必要的文字说明。方程式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。
(一)选做题
13、14两题为做题，分别考查3－3（含2－2）模块和3－4模块，考生应从两个选做中选择一题作答。
13.(10分)
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    (1)如图8所示，把一块洁净的玻璃板吊在橡皮筋的下端，使玻璃板水平地接触水面.如果你想使玻璃板离开水面，必须用比玻璃板的重力______的拉力向上拉橡皮筋.原因是水分子和玻璃的分子间存在__________作用.
    (2)往一杯清水中滴入一滴红墨水，一段时间后，整杯水都变成了红色，这一现象在物理学中称为__________现象，是由于分子__________的产生的.这一过程是沿着分子热运动的无序性__________的方向进行的。
    【解析】本题考查的是分子动理论的知识。本题只有一个难点，即“无序”性。自然发生的事情总是向无序性增大的方向发展。
       答案：（1）大，引力（2）扩散，热运动，增大
14.(10分)
    (1)在海中航行的轮船，受到大风大浪冲击时，为了防止倾覆，应当改变航行方向和__________，使风浪冲击力的频率远离轮船摇摆的__________.
    (2)光纤通信中，光导纤维传递光信号的物理原理是利用光的_________现象.要产生这种现象，必须满足的条件是：光从光密介质射向_________，且入射角等于或大于_________.
    【解析】本题考点是共振和全反射，第一空不能只写“速度”，因为题中已明确说明了航行方向，即速度方向，所以这里只需写明速度的大小就可以了。也可以填“速率”。
      答案：(1)速度大小，频率(2)全反射，光疏介质，临界角
(二)必做题
15.(11分)某实验小组探究一种热敏电阻的温度特性.现在器材：直流恒流电源(在正常工作状态下输出的电流恒定)、电压表，待测热敏电阻、保温容器、温度计、开关和导线等.
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(1)若用上述器材测量热敏电阻的阻的随温度变化的特性，请你在图9的实物图上连线.
    (2)实验的主要步骤：
    ①正确连接电路，在保温容器中注入适量冷水，接通电源，调节并记录电源输出的电流值；
    ②在保温容器中添加少量热水，待温度稳定后，闭合开关，__________，__________，断开开关；
    ③重复第②步骤操作若干次，测得多组数据.
    (3)实验小组算得该热敏电阻在不同温度下的阻值，并据此绘得图10的Ｒ－t关系图线，请根据图线写出该热敏电阻的Ｒ－t关系式：Ｒ＝__________＋__________t(Ω)(保留3位有效数字)
       【解析】（1）联图十分容易，但要注意电源的正负极。将电源、热敏电阻、电键串联起来，并mV表与热敏电阻并联。电键要接在干路上。
（2）如答案
（3）求截距和斜率。
        答案：(1)图略
(2)记录电压表电压值、温度计数值
(3)R=100+0.395t
16.(13分)某实验小组采用图11所示的装置探究“动能定理”，图中小车可放置砝码.实验中，小车碰到制动装置时，钩码尚未到达地面，打点计时器工作频率为50Hz.
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    (1)实验的部分步骤如下：
    ①在小车放入砝码，把纸带穿过打点计时器，连在小车后端，用细绳连接小车和钩码；
    ②将小车停在打点计时器附近，__________，__________，小车拖动纸带，打点计时器在纸带上打下一列点，__________；
    ③改变钩码或小车中砝码的数量，更换纸带，重复②的操作.
    (2)图12是钩码质量为0.03kg、砝码质量为0.02kg时得到的一条纸带，在纸带上选择起始点Ｏ及A、B、C、D和Ｅ五个计数点，可获得各计数点到Ｏ的距离Ｓ及对应时刻小车的瞬时速度v，请将C点的测量结果填在表格中的相应位置.
    (3)在上车的运动过程中，对于钩码、砝码和小车组成的系统，__________做正功，__________做负功.
    (4)实验小组根据实验数据绘出了图13中的图线(其中Δv2=v2-v20)，根据图线可获得的结论是__________.要验证“动能定理”，还需要测量的物理量是摩擦力和__________.
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    表1纸带的测量结果
[image: image741.png]35
30




	测量点
	s/cm
	v/(m·s-1)

	0
	0.00
	0.35

	A
	1.51
	0.40

	B
	3.20
	0.45

	C
	
	

	D
	7.15
	0.54

	E
	9.41
	0.60


【解析】 （1）如答案
（2）刻度尺的读数，求瞬       时速度用平均速度代替。
（3）如答案
（4）如答案
  答案：(1)②接通电源、释放小车，断开开关
(2)5.06，0.49
(3)钩砝的重力，小车受摩擦阻力
(4)小车初末速度的平方差与位移成正比，小车的质量。
17.(18分)
[image: image742.jpg]


    (1)为了响应国家的“节能减排”号召，某同学采用了一个家用汽车的节能方法.在符合安全行驶要求的情况下，通过减少汽车后备箱中放置的不常用物品和控制加油量等措施，使汽车负载减少.假设汽车以72km/h的速度匀速行驶时，负载改变前、后汽车受到的阻力分别为2000N和1950N，请计算该方法使汽车发动机输出功率减少了多少？
    (2)有一种叫“飞椅”的游乐项目，示意图如图14所示，长为L的钢绳一端系着座椅，另一端固定在半径为r的水平转盘边缘，转盘可绕穿过其中心的竖直轴转动.当转盘以角速度ω匀速转动时，钢绳与转轴在同一竖直平面内，与竖直方向的夹角为θ，不计钢绳的重力，求转盘转动的角速度ω与夹角θ的关系.
    【解析】

(1)
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    (2)设转盘转动角速度
[image: image463.wmf]w

时，夹角θ夹角θ
    座椅到中心轴的距离：
[image: image464.wmf]q
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    对座椅分析有：
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    联立两式得
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18.(17分)
    如图15(a)所示，水平放置的两根据平行金属导轨，间距Ｌ=0.3m，导轨左端连接Ｒ=0.6Ω的电阻.区域abcd内存在垂直于导轨平面B=0.6T的匀强磁场，磁场区域宽D=0.2m，细金属棒A1和A2用长为2D=0.4m的轻质绝缘杆连接，放置在导轨平面上，并与导轨垂直.每根金属棒在导轨间的电阻均为r=0.3Ω，导轨电阻不计.使金属棒以恒定速度v=1.0m/s沿导轨向右穿越磁场.计算从金属棒A1进入磁场(t=0)到A2离开磁场的时间内，不同时间段通过电阻Ｒ的电流强度，并在图15(b)中画出.
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       【解析】
    0－t1(0－0.2s)

    A1产生的感应电动势：
[image: image467.wmf]V
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    电阻R与A2并联阻值：
[image: image468.wmf]W
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    所以电阻R两端电压
[image: image469.wmf]W
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    通过电阻R的电流：
[image: image470.wmf]A
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    t1－t2(0.2－0.4s)

    E=0，I2=0
    t2－t3(0.4－0.6s)，同理：I3=0.12A
    t3－t4(0.6－0.8s)

    E=0，I2=0
    在图中是四段水平线。
 19.(16分)如图16(a)所示，在光滑绝缘水平面的AB区域内存在水平向右的电场，电场强度E随时间的变化如图16(b)所示.不带电的绝缘小球P2静止在O点.t=0时，带正电的小球P1以速度t0从A点进入AB区域，随后与P2发生正碰后反弹，反弹速度大小是碰前的
[image: image471.wmf]2
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倍，P1的质量为m1，带电量为q，P2的质量m2=5m1，A、O间距为L0，O、B间距
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    (1)求碰撞后小球P1向左运动的最大距离及所需时间.
    (2)讨论两球能否在OB区间内再次发生碰撞.
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    【解析】

 (1)P1经t1时间与P2碰撞，则
[image: image475.wmf]0
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    P1、P2碰撞，设碰后P2速度为v2，由动量守恒：
[image: image476.wmf]2
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    解得
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    碰撞后小球P1向左运动的最大距离：
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    解得：
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    所需时间：
[image: image482.wmf]0

0

1

1

2

v

L

a

v

t

=

=


    (2)设P1、P2碰撞后又经
[image: image483.wmf]t
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时间在OB区间内再次发生碰撞，且P1受电场力不变，由运动学公式，以水平向右为正：
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    解得：
[image: image486.wmf]T
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(故P1受电场力不变)
    对P2分析：
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    所以假设成立，两球能在OB区间内再次发生碰撞.
20.(17分)
    如图17所示，固定的凹槽水平表面光滑，其内放置Ｕ形滑板Ｎ，滑板两端为半径Ｒ＝0.45m的1/4圆弧面，A和D分别是圆弧的端点，BC段表面粗糙，其余段表面光滑.小滑块Ｐ1和Ｐ2的质量均为m，滑板的质量Ｍ＝4m.Ｐ1和Ｐ2与BC面的动摩擦因数分别为μ1=0.10和μ2=0.40，最大静摩擦力近似等于滑动摩擦力.开始时滑板紧靠槽的左端，Ｐ2静止在粗糙面的B点.Ｐ1以v0=4.0m/s的初速度从A点沿弧面自由滑下，与Ｐ2发生弹性碰撞后，Ｐ1处在粗糙面B点上.当Ｐ2滑到C点时，滑板恰好与槽的右端碰撞并牢固粘连，Ｐ2继续滑动，到达D点时速度为零.Ｐ1与Ｐ2视为质点，取g=10m/s2，问：
    (1)Ｐ1在BC段向右滑动时，滑板的加速度为多大？
    (2)BC长度为多少？Ｎ、Ｐ1、Ｐ2最终静止后，Ｐ1与Ｐ2间的距离为多少？
    
[image: image489]
    【解析】

(1)P1滑到最低点速度为
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    P1、P2碰撞，满足动量守恒，机械能守恒定律，设碰后速度分别为
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    解得：
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    P2向右滑动时，假设P1保持不动，对P2有：
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    对P1、M有：
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    此时对P1有：
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，所以假设成立.
    (2)P2滑到C点速度为
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    P1、P2碰撞到P2滑到C点时，设P1、M速度为v，对动量守恒定律：
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    对P1、P2、M为系统：
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    代入数值得：
[image: image509.wmf]m
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    滑板碰后，P1向右滑行距离：
[image: image510.wmf]m
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    P2向左滑行距离：
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2008年全国普通高等学校招生统一考试
海南　物理试卷
第Ⅰ卷
一、单项选择题：（本题共6小题，每小题3分，共18分．在每小题给出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的）
1、法拉第通过静心设计的一系列试验，发现了电磁感应定律，将历史上认为各自独立的学科“电学”与“磁学”联系起来．在下面几个典型的实验设计思想中，所作的推论后来被实验否定的是
A．既然磁铁可使近旁的铁块带磁，静电荷可使近旁的导体表面感应出电荷，那么静止导线上的稳恒电流也可在近旁静止的线圈中感应出电流
B．既然磁铁可在近旁运动的导体中感应出电动势，那么稳恒电流也可在近旁运动的线圈中感应出电流
C．既然运动的磁铁可在近旁静止的线圈中感应出电流，那么静止的磁铁也可在近旁运动的导体中感应出电动势
D．既然运动的磁铁可在近旁的导体中感应出电动势，那么运动导线上的稳恒电流也可在近旁的线圈中感应出电流

【解析】对A选项，静止的导线上的稳恒电流附近产生稳定的磁场，通过旁边静止的线圈不会产生感应电流，A被否定；稳恒电流周围的稳定磁场是非匀强磁场，运动的线圈可能会产生感应电流，B符合事实；静止的磁铁周围存在稳定的磁场，旁边运动的导体棒会产生感应电动势，C符合；运动的导线上的稳恒电流周围产生运动的磁场，即周围磁场变化，在旁边的线圈中产生感应电流，D符合。

答案：A
2、如图，质量为M的楔形物块静置在水平地面上，其斜面的倾角为θ．斜面上有一质量为m的小物块，小物块与斜面之间存在摩擦．用恒力F沿斜面向上拉小物块，使之匀速上滑．在小物块运动的过程中，楔形物块始终保持静止．地面对楔形物块的支持力为
   A．（M＋m）g                 B．（M＋m）g－F
   C．（M＋m）g＋Fsinθ          D．（M＋m）g－Fsinθ
【解析】本题可用整体法的牛顿第二定律解题，竖直方向由平衡条件：Fsinθ＋N=mg＋Mg，则N= mg＋Mg－Fsinθ 。

答案：D
[image: image744.jpg]


3、如图，一轻绳的一端系在固定粗糙斜面上的O点，另一端系一小球．给小球一足够大的初速度，使小球在斜面上做圆周运动．在此过程中，
   A．小球的机械能守恒
B．重力对小球不做功
   C．绳的张力对小球不做功
D．在任何一段时间内，小球克服摩擦力所做的功总是等于小球动能的减少
【解析】斜面粗糙，小球受到重力、支持力、摩擦力、绳子拉力，由于除重力做功外，摩擦力做负功，机械能减少，A、B错；绳子张力总是与运动方向垂直，故不做功，C对；小球动能的变化等于合外力做功，即重力与摩擦力做功，D错。

答案：C

4、静电场中，带电粒子在电场力作用下从电势为φa的a点运动至电势为φb的b点．若带电粒子在a、b两点的速率分别为va、vb，不计重力，则带电粒子的比荷q/m，为
   A．
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【解析】由电势差公式以及动能定理：W=qUab=q(φa－φb)=  EQ \F(1,2)m (vb2－va2)，可得比荷为 EQ \F(q,m) =  EQ \F(vb2－va2, 2(φa－φb)) 。
答案：C

5、质子和中于是由更基本的粒子即所谓“夸克”组成的．两个强作用电荷相反（类似于正负电荷）的夸克在距离很近时几乎没有相互作用（称为“渐近自由”）；在距离较远时，它们之间就会出现很强的引力（导致所谓“夸克禁闭”）．作为一个简单的模型，设这样的两夸克之间的相互作用力F与它们之间的距离r的关系为：
[image: image516.wmf]1
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式中F0为大于零的常量，负号表示引力．用U表示夸克间的势能，令U0＝F0(r2—r1)，取无穷远为势能零点．下列U－r图示中正确的是
[image: image745.jpg]



【解析】从无穷远处电势为零开始到r = r2位置，势能恒定为零，在r = r2到r = r1过程中，恒定引力做正功，势能逐渐均匀减小，即势能为负值且越来越小，此部分图像为A、B选项中所示；r ＜ r1之后势能不变，恒定为－U0，由引力做功等于势能将少量，故U0=F0(r2－r1)。

答案：B

[image: image746.jpg]


6、匀强电场中有a、b、c三点．在以它们为顶点的三角形中，  ∠a＝30°、∠c＝90°,．电场方向与三角形所在平面平行．已知a、b和c点的电势分别为
[image: image517.wmf](23)
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V、
[image: image518.wmf](23)

+

V和2 V．该三角形的外接圆上最低、最高电势分别为
   A．
[image: image519.wmf](23)
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[image: image523.wmf]3
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【解析】如图，根据匀强电场的电场线与等势面是平行等间距排列，且电场线与等势面处处垂直，沿着电场线方向电势均匀降落，取ab的中点O，即为三角形的外接圆的圆心，且该点电势为2V，故Oc为等势面，MN为电场线，方向为MN方向，UOP= UOa= EQ \R(,3)V，UON : UOP=2 : EQ \R(,3)，故UON =2V,N点电势为零，为最小电势点，同理M点电势为4V，为最大电势点。
答案：B

二、多项选择题：（本题共4小题，每小题4分，共16分．在每小题给出的四个选项中，
    有多个选项是符合题目要求的．全部选对的，得4分；选对但不全的，得2分：有
    选错的，得0分）
[image: image747.bmp]7、如图，理想变压器原副线圈匝数之比为4∶1．原线圈接入一电压为u＝U0sinωt的交流电源，副线圈接一个R＝27.5 Ω的负载电阻．若U0＝220
[image: image524.wmf]2

V，ω＝100π Hz，则下述结论正确的是
   A．副线圈中电压表的读数为55 V
   B．副线圈中输出交流电的周期为
[image: image525.wmf]1
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   C．原线圈中电流表的读数为0.5 A
   D．原线圈中的输入功率为
[image: image526.wmf]1102 W


【解析】原线圈电压有效值U1=220V，由电压比等于匝数比可得副线圈电压U2=55V，A对；电阻R上的电流为2A，由原副线圈电流比等于匝数的反比，可得电流表示数为0.5A， C对；输入功率为P=220×0.5W=110W，D错；周期T=  EQ \F(2π,ω)=0.02s，B错。

答案：AC

[image: image748.bmp]8、t＝0时，甲乙两汽车从相距70 km的两地开始相向行驶，它们的v－t图象如图所示．忽略汽车掉头所需时间．下列对汽车运动状况的描述正确的是
   A．在第1小时末，乙车改变运动方向
   B．在第2小时末，甲乙两车相距10 km
   C．在前4小时内，乙车运动加速度的大小总比甲车的大
   D．在第4小时末，甲乙两车相遇
【解析】速度图像在t轴下的均为反方向运动，故2h末乙车改变运动方向，A错；2h末从图像围成的面积可知乙车运动位移为30km，甲车位移为30km，相向运动，此时两车相距70km-30km-30km=10km，B对；从图像的斜率看，斜率大加速度大，故乙车加速度在4h内一直比甲车加速度大，C对；4h末，甲车运动位移120km，乙车运动位移30m，两车原来相距70km，故此时两车还相距20km，D错。

答案：BC

[image: image749.png]


 9、如图，水平地面上有一楔形物体b，b的斜面上有一小物块a；a与b之间、b与地面之间均存在摩擦．已知楔形物体b静止时，a静止在b的斜面上．现给a和b一个共同的向左的初速度，与a和b都静止时相比，此时可能
A．a与b之间的压力减少，且a相对b向下滑动
B．a与b之间的压力增大，且a相对b向上滑动
C．a与b之间的压力增大，且a相对b静止不动
D．b与地面之间的压力不变，且a相对b向上滑动
【解析】依题意，若两物体依然相对静止，则a的加速度一定水平向右，如图将加速度分解为垂直斜面与平行于斜面，则垂直斜面方向，N－mgcosθ=may，即支持力N大于mgcosθ，与都静止时比较，a与b间的压力增大；沿着斜面方向，若加速度a过大，则摩擦力可能沿着斜面向下，即a物块可能相对b向上滑动趋势，甚至相对向上滑动，故A错，B、C正确；对系统整体，在竖直方向，若物块a相对b向上滑动，则a还具有向上的分加速度，即对整体的牛顿第二定律可知，系统处于超重状态，b与地面之间的压力将大于两物体重力之和，D错。

答案：BC

10、一航天飞机下有一细金属杆，杆指向地心．若仅考虑地磁场的影响，则当航天飞机位于赤道上空
    A．由东向西水平飞行时，金属杆中感应电动势的方向一定由上向下
    B．由西向东水平飞行时，金属杆中感应电动势的方向一定由上向下
    C．沿经过地磁极的那条经线由南向北水平飞行时，金属杆中感应电动势的方向一定由下向上
    D．沿经过地磁极的那条经线由北向南水平飞行时，金属杆中一定没有感应电动势
[image: image750.png]


【解析】如图，设观察方向为面向北方，左西右东，则地磁场方向平行赤道表面向北，若飞机由东向西飞行时，由右手定则可判断出电动势方向为由上向下，若飞机由西向东飞行时，由右手定则可判断出电动势方向为由下向上，A对B错；沿着经过地磁极的那条经线运动时，速度方向平行于磁场，金属杆中一定没有感应电动势，C错D对。

答案：AD


第Ⅱ卷
本卷包括必考题和选考题两部分．第11题～第16题为必考题，每个试题考生都必须做答．第17题～第19题为选考题，考生根据要求做答．
三、填空题（本题共2小题，每小题4分，共8分．把答案写在答题卡中指定的答题处，不要求写出演算过程）
11、当光照射到光敏电阻上时，光敏电阻的阻值        （填“变大”、“不变”或“变小”）．半导体热敏电阻是利用半导体材料的电阻率随         变化而改变的特性制成的．

    【解析】光敏电阻和热敏电阻均为半导体材料的电阻，半导体材料的电阻率随温度升高而减小。

答案：变小；温度


12、一探月卫星在地月转移轨道上运行，某一时刻正好处于地心和月心的连线上，卫星在此处所受地球引力与月球引力之比为4∶1．已知地球与月球的质量之比约为81∶1，则该处到地心与到月心的距离之比约为            .
【解析】由万有引力定律，卫星受到地球和月球的万有引力分别为F地 = G EQ \F(M地m,R地2) ，F月 = G EQ \F(M月m,R月2) ，代入题目给定的数据可得R地 : R月=9 : 2 。

答案：9 : 2
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四、实验题（本题共2小题，第13题4分，第14题11分，共15分．把答案写在答题卡中指定的答题处，不要求写出演算过程）
13、某同学用螺旋测微器测量一金属丝的直径，测微器的示数如图所示，该金属丝直径的测量值为         mm．
[image: image752.bmp]【解析】测量值读数为2.5mm＋0.01mm×29.3=2.793mm。

答案：2.793（2.791～2.795mm之间均可）[image: image753.jpg]


[image: image754.jpg]



[image: image755.jpg]


14、一毫安表头   满偏电流为9.90 mA，内阻约为300 Ω．要求将此毫安表头改装成量程为1 A的电流表，其电路原理如图所示．图中，   是量程为2 A的标准电流表，R0为电阻箱，R为滑动变阻器，S为开关，E为电源．
⑴完善下列实验步骤：
①将虚线框内的实物图按电路原理图连线；
②将滑动变阻器的滑动头调至        端（填“a”或“b”），电阻箱R0的阻值调至零；
 ③合上开关；
[image: image756.jpg]o o o - UZ
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 ④调节滑动变阻器的滑动头，增大回路中的电流，
使标准电流表读数为1 A；
 ⑤调节电阻箱R0的阻值，使毫安表指针接近满偏，此时标准电流表的读数会      （填“增大”、“减小”或“不变”）；
 ⑥多次重复步骤④⑤，直至标准电流表的读数为        ，同时毫安表指针满偏．
⑵回答下列问题：
  ①在完成全部实验步骤后，电阻箱使用阻值的读数
为3.1 Ω，由此可知毫安表头的内阻为        ．
②用改装成的电流表测量某一电路中的电流，电流表指针半偏，此时流过电阻箱的电流为            A．
  ⑧对于按照以上步骤改装后的电流表，写出一个可能影响它的准确程度的因素：
                                                                     。
[image: image757.jpg]


【解析】（1）将滑动变阻器的滑动头调至b点是为了保护毫安表；在调节电阻箱时，由于接入回路的电阻增加，故电流表电流会减小；为了能成功改装为1A的量程的电流表，需要通过调节滑动变阻器使标准电流表示数回到1A；（2）电阻箱的电阻读数为3.1Ω，此时毫安表满偏，电阻箱上的电流为1000mA－9.9mA=990.1mA，根据并联电阻值与电流值成反比，可计算毫安表的内阻为310Ω；若毫安表半偏，电阻箱的电流也减半为495mA=0.495A；本实验可能因电阻箱和滑动变阻器的阻值不能连续变化，导致标准电流表的示数无法精准显示1A，还有电表本身读数上的误差，以及电表指针偏转本身不是随电流均匀偏转等都可能影响改装后的电流表的准确程度。

答案：（1）①如图；②b；⑤减小；⑥1A；（2）①310；②0.495（0.494～0.496均可）；

③例如：电阻箱和滑动变阻器的阻值不能连续变化；标准表和毫安表头的读数误差；电表指针偏转和实际电流的大小不成正比等等。

五、计算题（本题共2小题，第15题8分，第16题11分，共19分．要求写出必要的文字说明、方程式和演算步骤）
15、科研人员乘气球进行科学考察．气球、座舱、压舱物和科研人员的总质量为990 kg．气球在空中停留一段时间后，发现气球漏气而下降，及时堵住．堵住时气球下降速度为1 m/s，且做匀加速运动，4 s内下降了12 m．为使气球安全着陆，向舱外缓慢抛出一定的压舱物．此后发现气球做匀减速运动，下降速度在5分钟内减少3 m/s．若空气阻力和泄漏气体的质量均可忽略，重力加速度g＝9.89 m/s2，求抛掉的压舱物的质量．
【解析】
由牛顿第二定律得：mg－f＝ma
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        抛物后减速下降有：
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                    解得：
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16、如图，空间存在匀强电场和匀强磁场，电场方向为y轴正方向，磁场方向垂直于xy平面（纸面）向外，电场和磁场都可以随意加上或撤除，重新加上的电场或磁场与    撤除前的一样．一带正电荷的粒子从P(x＝0，y＝h)点以一定的速度平行于x轴正向入射．这时若只有磁场，粒子将做半径为R0的圆周运动：若同时存在电场和磁场，粒子恰好做直线运动．现在，只加电场，当粒子从P点运动到x＝R0平面（图中虚线所示）时，立即撤除电场同时加上磁场，粒子继续运动，其轨迹与x轴交于M点．不计重力．求：
⑴粒子到达x＝R0平面时速度方向与x轴的夹角以及粒子到x轴的距离；
⑵M点的横坐标xM．
【解析】
⑴做直线运动有：
[image: image530.wmf]0
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          做圆周运动有：
[image: image531.wmf]2
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          只有电场时，粒子做类平抛，有：
                        
[image: image532.wmf]qEma

=


                        
[image: image533.wmf]00

Rt

=

v


                        
[image: image534.wmf]y

at

=

v


                  解得：
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          粒子速度大小为：
[image: image536.wmf]22
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          速度方向与x轴夹角为：
[image: image537.wmf]π
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          粒子与x轴的距离为：
[image: image538.wmf]2
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        ⑵撤电场加上磁场后，有：
[image: image539.wmf]2
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                          解得：
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          粒子运动轨迹如图所示，圆心C位于与速度v方向垂直的直线上，该直线与x轴和y轴的夹角均为π/4，有几何关系得C点坐标为：
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           过C作x轴的垂线，在ΔCDM中：
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2

CMRR

==


                                          
[image: image544.wmf]0

2

C

R

CDyh

==-


                          解得：
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           M点横坐标为：
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六、模块选做题（本题包括3小题，只要求选做2小题．每小题12分，共24分．把解答写在答题卡中指定的答题处．对于其中的计算题，要求写出必要的文字说明、方程式和演算步骤）
17、模块3－3试题
⑴（4分）下列关于分子运动和热现象的说法正确的是            （填入正确选项前的字母，每选错一个扣1分，最低得分为0分）．
A．气体如果失去了容器的约束就会散开，这是因为气体分子之间存在势能的缘故
B．一定量100℃的水变成100℃的水蒸汽，其分子之间的势能增加
C．对于一定量的气体，如果压强不变，体积增大，那么它一定从外界吸热
D．如果气体分子总数不变，而气体温度升高，气体分子的平均动能增大，因此压强必然增大
E．一定量气体的内能等于其所有分子热运动动能和分子之间势能的总和
F．如果气体温度升高，那么所有分子的速率都增加
【解析】A错误之处在于气体分子是无规则的运动的，故失去容器后就会散开；D选项中没考虑气体的体积对压强的影响；F选项对气温升高，分子平均动能增大、平均速率增大，但不是每个分子速率增大，对单个分子的研究是毫无意义的。

答案：BCE


[image: image760.jpg]


⑵（8分）如图，一根粗细均匀、内壁光滑、竖直放置的玻璃管下端密封，上端封闭但留有一抽气孔．管内下部被活塞封住一定量的气体（可视为理想气体），气体温度为T1．开始时，将活塞上方的气体缓慢抽出，当活塞上方的压强达到p0时，活塞下方气体的体积为V1，活塞上方玻璃管的容积为2.6V1。活塞因重力而产生的压强为0.5p0。继续将活塞上方抽成真空并密封．整个抽气过程中管内气体温度始终保持不变．然后将密封的气体缓慢加热．求：
①活塞刚碰到玻璃管顶部时气体的温度；
②当气体温度达到1.8T1时气体的压强．
   【解析】 
①由玻意耳定律得：
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，式中V是抽成真空后活塞下方气体体积
        由盖·吕萨克定律得：
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                    解得：T/＝1.2T
      ②由查理定律得：
[image: image549.wmf]12
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                解得：p2＝0.75p0
18、模块3－4试题
⑴（4分）设宇宙射线粒子的能量是其静止能量的k倍．则粒子运动时的质量等于其静止质量的           倍，粒子运动速度是光速的             倍。
【解析】以速度v运动时的能量E=mv2，静止时的能量为E0=m0v2，依题意E=kE0，故m=km0；由m= EQ \F(m0, \R(,1－\F(v2,c2))) ，解得v=  EQ \F(\R(,k2－1),k2)c 。
答案：k；
 EQ \F(\R(,k2－1),k2)
⑵（8分）某实验室中悬挂着一弹簧振子和一单摆，弹簧振子的弹簧和小球（球中间有孔）都套在固定的光滑竖直杆上．某次有感地震中观察到静止的振子开始振动4.0 s后，单摆才开始摆动．此次地震中同一震源产生的地震纵波和横波的波长分别为10 km和5.0 km，频率为1.0 Hz．假设该实验室恰好位于震源的正上方，求震源离实验室的距离．   
   【解析】

地震纵波传播速度为：vP＝fλP
      地震横波传播速度为：vS＝fλS
      震源离实验室距离为s，有：
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                   解得：
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19、模块3－5试题
⑴（4分）某考古队发现一古生物骸骨．考古专家根据骸骨中
[image: image553.wmf]12

6

C

的含量推断出了该生物死亡的年代．已知此骸骨中
[image: image554.wmf]14

6

C

的含量为活着的生物体中
[image: image555.wmf]14

6

C

的1/4，
[image: image556.wmf]14

6

C

的半衰期为5730年．该生物死亡时距今约          年．
【解析】该核剩下1/4，说明正好经过两个半衰期时间，故该生物死亡时距今约2×5730年=11460年。
答案：11460
⑵（8分）一置于桌面上质量为M的玩具炮，水平发射质量为m的炮弹．炮可在水平方向自由移动．当炮身上未放置其它重物时，炮弹可击中水平地面上的目标A；当炮身上固定一质量为M0的重物时，在原发射位置沿同一方向发射的炮弹可击中水平地面上的目标B．炮口离水平地面的高度为h．如果两次发射时“火药”提供的机械能相等，求B、A两目标与炮弹发射点之间的水平距离之比。
   【解析】

      由动量守恒定律和能量守恒定律得：
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          解得：
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      炮弹射出后做平抛，有：
[image: image560.wmf]2

1

2

hgt

=


                            
[image: image561.wmf]1

Xt

=

v


      解得目标A距炮口的水平距离为：
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     同理，目标B距炮口的水平距离为：
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2008年全国高等学校统一招生考试（江苏省）
物理试题
一、单项选择题：本题共5小题，每小题3分，共计15分．每小题只有一个选项符合题意．
1．火星的质量和半径分别约为地球的
[image: image565.wmf]10

1

和
[image: image566.wmf]2

1

，地球表面的重力加速度为g，则火星表面的重力加速度约为
A．0.2g     B．0.4g    

C．2.5g     D．5g
【解析】考查万有引力定律。星球表面重力等于万有引力，G EQ \F(Mm,R2) = mg，故火星表面的重力加速度 EQ \F(g火,g) =  EQ \F(M火R地2, M地R火2) = 0.4，故B正确。

答案：B。
2．207年度诺贝尔物理学奖授予了法国和德国的两位科学家，以表彰他们发现“巨磁电阻效

  应”．基于巨磁电阻效应开发的用于读取硬盘数据的技术,被认为是纳米技术的第一次真正应用．在下列有关其它电阻应用的说法中。错误的是

  A.热敏电阻可应用于温度测控装置中 

  B.光敏电阻是一种光电传感器

  C.电阻丝可应用于电热设备中

  D.电阻在电路中主要起到通过直流、阻碍交流的作用。

【解析】考查基本物理常识。热敏电阻的原理是通过已知某电阻的电阻值与温度的函数关系，测得该热敏电阻的值即可获取温度，从而应用于温度测控装置中，A说法正确；光敏电阻是将光信号与电信号进行转换的传感器，B说法正确；电阻丝通过电流会产生热效应，可应用于电热设备中，C说法正确；电阻对直流和交流均起到阻碍的作用，D说法错误。

答案：D。
[image: image761.jpg]


3．一质量为M的探空气球在匀速下降，若气球所受浮力F始终保持不变，气球在运动过程中所受阻力仅与速率有关，重力加速度为g．现欲使该气球以同样速率匀速上升，则需从气球吊篮中减少的质量为

  A.
[image: image567.wmf])
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      B.
[image: image568.wmf]g

F

M

2

-

 
C.
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        D. 0
【解析】考查牛顿运动定律。设减少的质量为△m，匀速下降时：Mg=F＋kv，匀速上升时：Mg－△mg＋kv = F，解得△mg = 2(M－ EQ \F(F,g))，A正确。本题要注意受力分析各个力的方向。
答案：A。
[image: image762.jpg]


4．在如图所示的逻辑电路中，当A端输入电信号”1”、B端输入电信号”0”时，则在C和D端输出的电信号分别为

 A.1和0

 B.0和1    

 C.1和l

 D.0和0

【解析】正确认识门电路的符号，“＆”为或门，“1”为非门，其真值为： B端0输入，则1输出，或门为“0，1”输入，则1输出。C正确。
答案：C。
[image: image763.jpg](A) (B) (c)



 5．如图所示，粗糙的斜面与光滑的水平面相连接，滑块沿水平面以速度
[image: image570.wmf]0

v

运动．设滑块运动到A点的时刻为t=0，距A点的水平距离为x，水平速度为
[image: image571.wmf]x

v

．由于
[image: image572.wmf]0

v

不同，从A点到B点的几种可能的运动图象如下列选项所示，其中表示摩擦力做功最大的是

[image: image764.jpg]


 

【解析】考查平抛运动的分解与牛顿运动定律。从A选项的水平位移与时间的正比关系可知，滑块做平抛运动，摩擦力必定为零；B选项先平抛后在水平地面运动，水平速度突然增大，摩擦力依然为零；对C选项，水平速度不变，为平抛运动，摩擦力为零；对D选项水平速度与时间成正比，说明滑块在斜面上做匀加速直线运动，有摩擦力，故摩擦力做功最大的是D图像所显示的情景，D对。本题考查非常灵活，但考查内容非常基础，抓住水平位移与水平速度与时间的关系，然后与平抛运动的思想结合起来，是为破解点。
答案：D。
 二、多项选择题：本题共4小题．每小题4分．共计16分．每小题有多个选项符合题意．全部选对的得4分。选对但不全的得2分。错选或不答的得O分．
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6．如图所示，实线为电场线，虚线为等势线，且AB=BC，电场中的A、B、C三点的场强分别为EA、EB、EC，电势分别为
[image: image573.wmf]A

j

、
[image: image574.wmf]B

j

、
[image: image575.wmf]C

j

，AB、BC间的电势差分别为UAB、UBC，则下列关系中正确的有

A. 
[image: image576.wmf]A

j

＞
[image: image577.wmf]B

j

＞
[image: image578.wmf]C

j

　　　 B.  EC＞EB＞EA
C.　 UAB＜UBC　　　　　　　　   D.　 UAB＝UBC
【解析】考查静电场中的电场线、等势面的分布知识和规律。A、B、C三点处在一根电场线上，沿着电场线的方向电势降落，故φA＞φB＞φC，A正确；由电场线的密集程度可看出电场强度大小关系为EC＞EB＞EA，B对；电场线密集的地方电势降落较快，故UBC＞UAB，C对D错。此类问题要在平时注重对电场线与场强、等势面与场强和电场线的关系的掌握，熟练理解常见电场线和等势面的分布规律。
答案：ABC。
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7．如图所示，两光滑斜面的倾角分别为30°和45°，质量分别为2ｍ和ｍ的两个滑块用不可伸长的轻绳通过滑轮连接(不计滑轮的质量和摩擦)，分别置于两个斜面上并由静止释放；若交换两滑块位置，再由静止释放．则在上述两种情形中正确的有

Ａ.质量为2ｍ的滑块受到重力、绳的张力、沿斜面的下滑力和斜面的支持力的作用

B.质量为ｍ的滑块均沿斜面向上运动

C.绳对质量为ｍ滑块的拉力均大于该滑块对绳的拉力

D.系统在运动中机械能均守恒

【解析】考查受力分析、连接体整体法处理复杂问题的能力。每个滑块受到三个力：重力、绳子拉力、斜面的支持力，受力分析中应该是按性质分类的力，沿着斜面下滑力是分解出来的按照效果命名的力，A错；对B选项，物体是上滑还是下滑要看两个物体的重力沿着斜面向下的分量的大小关系，由于2m质量的滑块的重力沿着斜面的下滑分力较大，故质量为m的滑块必定沿着斜面向上运动，B对；任何一个滑块受到的绳子拉力与绳子对滑块的拉力等大反向，C错；对系统除了重力之外，支持力对系统每个滑块不做功，绳子拉力对每个滑块的拉力等大反向，且对滑块的位移必定大小相等，故绳子拉力作为系统的内力对系统做功总和必定为零，故只有重力做功的系统，机械能守恒，D对。

答案：BD。
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8．如图所示的电路中，三个相同的灯泡a、b、c和电感L1、L2与直流电源连接，电感的电阻忽略不计．电键K从闭合状态突然断开时，下列判断正确的有    
  A.a先变亮，然后逐渐变暗

B.b先变亮，然后逐渐变暗

C.c先变亮，然后逐渐变暗

D.b、c都逐渐变暗

【解析】考查自感现象。电键K闭合时，电感L1和L2的电流均等于三个灯泡的电流，断开电键K的瞬间，电感上的电流i突然减小，三个灯泡均处于回路中，故b、c灯泡由电流i逐渐减小，B、C均错，D对；原来每个电感线圈产生感应电动势均加载于灯泡a上，故灯泡a先变亮，然后逐渐变暗，A对。本题涉及到自感现象中的“亮一下”现象，平时要注意透彻理解。
答案：AD。
[image: image768.jpg]


9．如图所示．一根不可伸长的轻绳两端各系一个小球a和b，跨在两根固定在同一高度的光滑水平细杆上，质量为3m的a球置于地面上，质量为m的b球从水平位置静止释放．当a球对地面压力刚好为零时，b球摆过的角度为
[image: image579.wmf]q

.下列结论正确的是

  A. 
[image: image580.wmf]q

＝90°
  B. 
[image: image581.wmf]q

＝45°
  C.b球摆动到最低点的过程中，重力对小球做功的功率先增大后减小

  D.b球摆动到最低点的过程中，重力对小球做功的功率一直增大


【解析】考查向心加速度公式、动能定理、功率等概念和规律。设b球的摆动半径为R，当摆过角度θ时的速度为v，对b球由动能定理：mgRsinθ=  EQ \F(1,2)mv2，此时绳子拉力为T=3mg，在绳子方向由向心力公式：T－mgsinθ = m EQ \F(v2,R)，解得θ=90°，A对B错；故b球摆动到最低点的过程中一直机械能守恒，竖直方向的分速度先从零开始逐渐增大，然后逐渐减小到零，故重力的瞬时功率Pb = mgv竖 先增大后减小，C对D错。

答案：AC。
[image: image769.jpg]


三、简答题：本题分必做题（第lO、11题)和选做题(第12题)两部分。共计42分．请将解答填写在答题卡相应的位置．    

必做题
lO．(8分)某同学想要了解导线在质量相同时，电阻与截面积的关系，选取了材料相同、质量相等的5卷导线，进行了如下实验：
(1)用螺旋测微器测量某一导线的直径如下图所示．

  读得直径d＝　　　　　　ｍｍ．

（2)该同学经实验测量及相关计算得到如下数据：

	  电阻　Ｒ
    (Ω)
	121.O
	50.O
	23.9
	IO.O
	3.1

	导线直径　d
    (ｍｍ)
	O.80l
	0.999
	1.20l
	1.494
	1.998

	导线截面积　S
  (ｍｍ２)
	O.504
	0.784
	1.133
	1.753
	3.135


      请你根据以上数据判断，该种导线的电阻R与截面积S是否满足反比关系?若满足反    比关系，请说明理由；若不满足，请写出R与S应满足的关系．

 (3)若导线的电阻率ρ=5.1×10-7Ω·m，则表中阻值为3.1Ω的导线长度l=        ｍ(结

    果保留两位有效数字)

11．(10分)某同学利用如图所示的实验装置验证机械能守恒定律．弧形轨道末端水平，离地面的高度为H。将钢球从轨道的不同高度h处静止释放，钢球的落点距轨道末端的水平距离为s．

  (1)若轨道完全光滑，s2与h的理论关系应满足s2＝　　　　　　(用H、h表示)．

  (2)该同学经实验测量得到一组数据，如下表所示：

	h(10－１m)
	2.00
	3.00
	4.00
	5.00
	6.00

	s2 (10－１ｍ２)
	2.62
	3.89
	5.20
	6.53
	7.78
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请在坐标纸上作出s2--h关系图．

(3)对比实验结果与理论计算得到的s2--h关系图线(图中已画出)，自同一高度静止释放的钢球，水平抛出的速率           (填“小于”或“大于”)理论值．

(4)从s2--h关系图线中分析得出钢球水平抛出的速率差十分显著，你认为造成上述偏差的可能原因是        ．

【解析】

（1）根据机械能守恒，可得离开轨道时速度为
[image: image582.wmf]gh
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，由平抛运动知识可求得时间为
[image: image583.wmf]g
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，可得
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（2）依次描点，连线，注意不要画成折线。

（3）从图中看，同一h下的s2值，理论值明显大于实际值，而在同一高度H下的平抛运动水平射程由水平速率决定，可见实际水平速率小于理论速率。

（4）由于客观上，轨道与小球间存在摩擦，机械能减小，因此会导致实际值比理论值小。小球的转动也需要能量维持，而机械能守恒中没有考虑重力势能转化成转动能的这一部分，也会导致实际速率明显小于“理论”速率（这一点，可能不少同学会考虑不到）。

答案：（1）4Hh

（2）见图

（3）小于 

（4）摩擦，转动（回答任一即可）
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 12．选做题(请从A、B和C三小题中选定两小题作答．并在答题卡上把所选题目对应字母后的方框涂满涂黑．如都作答则按A、B两小题评分．)
A．(选修模块3-3)(12分)

(1)空气压缩机在一次压缩过程中，活塞对气缸中的气体做功为2.0×105J，同时气体的内能增加了1.5×l05J．试问：此压缩过程中，气体            (填“吸收”或“放出”)的热量等于             J．

(2)若一定质量的理想气体分别按下图所示的三种不同过程变化，其中表示等压变化的是

             (填“A”、“B”或“C”)，该过程中气体的内能         (填“增加”、“减少”或“不变”)．
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(3)设想将1g水均匀分布在地球表面上，估算1cm2的表面上有多少个水分子?(已知1mol    水的质量为18g，地球的表面积约为5×1014m2，结果保留一位有效数字)

A模块

【解析】

（1）由热力学第一定律△U = W＋Q，代入数据得：1.5×105 = 2.0×105＋Q，解得Q =－5×104；

（2）由PV/T=恒量，压强不变时，V随温度T的变化是一次函数关系，故选择C图；

（3）1g水的分子数 N =  EQ \F(m,M)NA ，1cm2的分子数 n =N EQ \F(S,S0)≈7×103 （6×103～7×103都算对）。
答案：（1）放出；5×104；

（2）C；增加；

（3）7×103（6×103～7×103都算对）

B．(选修模块3-4)(12分)
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(1)一列沿着x轴正方向传播的横波，在t=O时刻的波形如图甲所示．图甲中某质点的振动图    象如图乙所示．

质点N的振幅是          m，振动周期为          s，图乙表示质点      (从质点K、L、M、N中选填)的振动图象．该波的波速为            m／s．

(2)惯性系S中有一边长为l的正方形(如图A所示)，从相对S系沿x方向以接近光速匀速飞行的飞行器上测得该正方形的图象是                   
[image: image773.png]


．

  (3)描述简谐运动特征的公式是x＝　　　　　　　．自由下落的篮球缓地面反弹后上升又落下。若不考虑空气阻力及在地面反弹时的能量损失，此运动　　　　　　　　 (填“是”或“不是”)简谐运动．

B模块
【解析】

（1）从甲、乙图可看出波长λ=2.0m，周期T= 4s，振幅A = 0.8m；乙图中显示t=0时刻该质点处于平衡位置向上振动，甲图波形图中，波向x轴正方向传播，则L质点正在平衡位置向上振动，波速v =λ/T=0.5m/s；
（2）由相对论知识易得运动方向上的边长变短，垂直运动方向的边长不变，C图像正确；
（3）简谐运动的特征公式为x = Asinωt，其中A是振幅；自由落体由反弹起来的过程中，回复力始终为重力，恒定不变，与偏离平衡位置的位移不是成正比的，不符合简谐运动的规律。
答案：（1）0.8；4；L；0.5；（2）C；（3）Asinωt；不是。
C．(选修模块3—5)(12分) 

(1)下列实验中，深入地揭示了光的粒子性一面的有　　　　　　　　．

[image: image774.png]



 (2)场强为E、方向竖直向上的匀强电场中有两小球A、B，它们的质量分别为m１、m２，电量分别为q１、 q２．A、B两球由静止释放，重力加速度为g，则小球A和Ｂ组成的系统动量守恒应满足的关系式为　　　　　　　　　　　　　　　　．

[image: image775.png]


(3)约里奥·居里夫妇因发现人工放射性而获得了1935年的诺贝尔化学奖，他们发现的放射性元素
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的同时放出另一种粒子，这种粒子是　　　　　　　．
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的同位素，被广泛应用于生物示踪技术．1mg
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随时间衰变的关系如图所示，请估算4 mg的
[image: image591.wmf]P
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经多少天的衰变后还剩0.25 mg?

C模块
【解析】

（1）A为康普顿散射，B为光电效应，康普顿散射和光电效应都深入揭示了光的粒子性；C为
[image: image592.wmf]a

粒子散射，不是光子，揭示了原子的核式结构模型。D为光的折射，揭示了氢原子能级的不连续；
（2） 系统动量守恒的条件为所受合外力为零。即电场力与重力平衡
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；
（3）由核反应过程中电荷数和质量数守恒可写出核反应方程：
[image: image594.wmf]e

Si

P

0

1

30

14

30

15

+

®

，可知这种粒子是正电子。由图象可知
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的半衰期为14天，
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衰变后还剩
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 EMBED Equation.3 [image: image599.wmf]P
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，经历了4个半衰期，所以为56天
答案：（1）AB 
（2） 
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（3）正电子；
[image: image601.wmf]56
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天都算对）
四、计算题：本题共3小题。共计47分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题。答案中必须明确写出数值和单位．

13．(15分)抛体运动在各类体育运动项目中很常见，如乒乓球运动．现讨论乒乓球发球问题，设球台长2L、网高h，乒乓球反弹前后水平分速度不变，竖直分速度大小不变、方向相反，且不考虑乒乓球的旋转和空气阻力．(设重力加速度为g)

(1)若球在球台边缘O点正上方高度为h1处以速度
[image: image603.wmf]1

v

，水平发出，落在球台的P1点(如图

   实线所示)，求P1点距O点的距离x1。．

(2)若球在O点正上方以速度
[image: image604.wmf]2

v

水平发出，恰好在最高点时越过球网落在球台的P2(如图虚线所示)，求
[image: image605.wmf]2

v

的大小．

(3)若球在O正上方水平发出后，球经反弹恰好越过球网且刚好落在对方球台边缘P3，求发球点距O点的高度h3．

[image: image776.png]=E




【解析】 
(1) 设发球时飞行时间为t1，根据平抛运动
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解得：
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(2) 设发球高度为h2，飞行时间为t2，同理根据平抛运动
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且h2=h             ……⑥
2x2=L            　 ……⑦
得：
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（3）如图所示，发球高度为h3，飞行时间为t3，同理根据平抛运动
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[image: image613.wmf]L
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设球从恰好越过球网到最高点的时间为t，水平距离为s，有：
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由几何关系知x3+s=L　……⒁
联立⑨～⒁，解得：
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14．(16分)在场强为B的水平匀强磁场中，一质量为m、带正电q的小球在O静止释放，小球的运动曲线如图所示．已知此曲线在最低点的曲率半径为该点到z轴距离的2倍，重力加速度为g．求：

(1)小球运动到任意位置P(x，y)的速率
[image: image617.wmf]v

.
    (2)小球在运动过程中第一次下降的最大距离ym.
[image: image779.png]


    (3)当在上述磁场中加一竖直向上场强为E(
[image: image618.wmf]q

mg
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)的匀强电场时，小球从O静止释放后获得的最大速率
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【解析】

 (1) 洛仑兹力不做功，由动能定理得
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(2) 设在最大距离ym处的速率为vm，根据圆周运动
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且由②知
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由③④及R=2ym
　 得
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(3) 小球运动如图所示
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　　　由动能定理　
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　　　由圆周运动　　
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　　　且由⑥⑦及
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解得：
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15．(16分)如图所示，间距为L的两条足够长的平行金属导轨与水平面的夹角为θ，导轨光滑且电阻忽略不计．场强为B的条形匀强磁场方向与导轨平面垂直，磁场区域的宽度为d1，间距为d2．两根质量均为m、有效电阻均为R的导体棒a和b放在导轨上，并与导轨垂直． (设重力加速度为g)

(1)若a进入第2个磁场区域时，b以与a同样的速度进入第1个磁场区域，求b穿过第1个磁场区域过程中增加的动能△Ek．

(2)若a进入第2个磁场区域时，b恰好离开第1个磁场区域；此后a离开第2个磁场区域时，b 又恰好进入第2个磁场区域．且a．b在任意一个磁场区域或无磁场区域的运动时间均相．求b穿过第2个磁场区域过程中，两导体棒产生的总焦耳热Q．

(3)对于第(2)问所述的运动情况，求a穿出第k个磁场区域时的速率
[image: image629.wmf]v
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【解析】

　(1) a和b不受安培力作用，由机械能守恒定律知，
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(2) 设导体棒刚进入无磁场区域时的速度为v1刚离开无磁场区域时的速度为v2，
由能量守恒知：
　在磁场区域中，　　
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在无磁场区域中，　
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　　解得　　
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　(3) 在无磁场区域：
根据匀变速直线运动规律　
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　　　且平均速度　
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　　　有磁场区域：
　　　棒a受到的合力　
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　　　感应电动势　
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　　　感应电流　
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　　　解得　
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　　　根据牛顿第二定律，在t到t+△t时间内
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　　　则有　
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　　　解得　
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2008年全国普通高等学校招生统一考试
上海　物理试卷
考生注意：
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A类题（适合于一期课改教材的考生）
1A．某行星绕太阳运动可近似看作匀速圆周运动，已知行星运动的轨道半径为R，周期为T，万有引力恒量为G，则该行星的线速度大小为＿＿＿＿＿；太阳的质量可表示为＿＿＿＿＿。
【解析】该行星的线速度v= EQ \F(2πR,T)；由万有引力定律G EQ \F(Mm,R2) =  EQ \F(mv2,R) ，解得太阳的质量M=  EQ \F(4π2R3,GT2) 。
答案： EQ \F(2πR,T)， EQ \F(4π2R3,GT2)
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2A．如图所示，把电量为－5×10－9C的电荷，从电场中的A点移到B点，其电势能＿＿＿（选填“增大”、“减小”或“不变”）；若A点的电势UA＝15V，B点的电势UB＝10V，则此过程中电场力做的功为＿＿＿＿J。
【解析】将电荷从从电场中的A点移到B点，电场力做负功，其电势能增加；由电势差公式UAB =  EQ \F(W,q) ，W= qUAB = －5×10―9×(15－10)J=－2.5×10－8J 。
答案：增大，－2.5×10－8

3A．1991年卢瑟福依据α粒子散射实验中α粒子发生了＿＿＿＿（选填“大”或“小”）角度散射现象，提出了原子的核式结构模型。若用动能为1MeV的α粒子轰击金箔，则其速度约为＿＿＿＿＿m/s。（质子和中子的质量均为1.67×10－27kg，1MeV=1×106eV）
3A．大，6.9×106
【解析】卢瑟福在α粒子散射实验中发现了大多数α粒子没有大的偏转，少数发生了较大的偏转，卢瑟福抓住了这个现象进行分析，提出了原子的核式结构模型；1MeV=1×106×1.6×10-19= EQ \F(1,2)mv2，解得v=6.9×106m/s 。
答案：大，6.9×106
[image: image784.png]


B类题（适合于二期课改教材的考生）
1B．体积为V的油滴，落在平静的水面上，扩展成面积为S的单分子油膜，则该油滴的分子直径约为＿＿＿＿＿。已知阿伏伽德罗常数为NA，油的摩尔质量为M，则一个油分子的质量为＿＿＿＿＿＿。
【解析】单分子油膜可视为横截面积为S，高度为分子直径D的长方体，则体积V=SD，故分子直径约为D= EQ \F(V,S)；取1摩尔油，含有NA个油分子，则一个油分子的质量为m= EQ \F(M,NA) 。
答案： EQ \F(V,S)， EQ \F(M,NA)
2B．放射性元素的原子核在α衰变或β衰变生成新原子核时，往往会同时伴随＿＿＿＿＿辐射。已知A、B两种放射性元素的半衰期分别为T1和T2，经过t＝T1·T2时间后测得这两种放射性元素的质量相等，那么它们原来的质量之比mA：mB＝＿＿＿＿＿。
【解析】放射性元素的原子核在α衰变或β衰变生成新原子核时，往往以γ光子的形式释放能量，即伴随γ辐射；根据半衰期的定义，经过t＝T1·T2时间后剩下的放射性元素的质量相同，则 EQ \F(mA,2T2) =  EQ \F(mB,2T1) ，故mA：mB＝2T2 : 2T1

答案：γ，2T2 : 2T1

3B．某集装箱吊车的交流电动机输入电压为380V，则该交流电电压的最大值为＿＿＿＿V。当吊车以0.1m/s的速度匀速吊起总质量为5.7×103kg的集装箱时，测得电动机的电流为20A，电动机的工作效率为＿＿＿＿＿＿。（g取10m/s2）
【解析】 输入电压380V为有效值，则最大值为380 EQ \R(,2)V；电动机对集装箱做功的功率P = mgv = 5.7×103×10×0.1W= 5.7×103W，电动机消耗电功率P总=380×20W=7.6×103W，故电动机的工作效率为η =  EQ \F(P,P总) =75% 
答案：380 EQ \R(,2)，75%
[image: image785.png]


公共题（全体考生必做）
[image: image786.png]


4．如图所示，在竖直平面内的直角坐标系中，一个质量为m的质点在外力F
的作用下，从坐标原点O由静止沿直线ON斜向下运动，直线ON与y轴负
方向成θ角（θ＜π/4）。则F大小至少为＿＿＿＿＿＿；若F＝mgtanθ，则质点机械能大[image: image787.png]18. (6 71) RREZFEMAHE (a) ProsmREBFAE L (6V, 1.5W). L, (6V, 10W)
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小的变化情况是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
【解析】 该质点受到重力和外力F从静止开始做直线运动，说明质点做匀加速直线运动，如图中显示当F力的方向为a方向（垂直于ON）时，F力最小为mgsinθ；若F＝mgtanθ，即F力可能为b方向或c方向，故F力的方向可能与运动方向相同，也可能与运动方向相反，除重力外的F力对质点做正功，也可能做负功，故质点机械能增加、减少都有可能。
答案：mgsinθ，增大、减小都有可能
5．在伽利略羊皮纸手稿中发现的斜面实验数据如右表所示，人们推测第二、三列数据可能
	表：伽利略手稿中的数据

	1
	1
	32

	4
	2
	130

	9
	3
	298

	16
	4
	526

	25
	5
	824

	36
	6
	1192

	49
	7
	1600

	64
	8
	2104


分别表示时间和长度。伽利略时代的1个长度单位相当于现在的
[image: image643.wmf]29
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mm，假设1个时间单位相当于现在的0.5s。由此可以推测实验时光滑斜面的长度至少为＿＿＿＿＿＿m，斜面的倾角约为＿＿＿＿＿度。（g取10m/s2）
【解析】依题意，第一列数据为时间的平方t2，从数据分析可知第一列数据与第三列数据之比约为1:32（取平均值后比值为1:32.75），即斜面长度与时间的平方成正比，根据当时数据与现在的数据换算关系和匀变速运动公式，可得角度约为
1.5°。
答案：2.04，1.5°
二、（40分）选择题。本大题分单项选择题和多项选择题，共9小题。单项选择题有5小题，每小题给出的四个答案中，只有一个是正确的，选对的得4分；多项选择题有4小题，每小题给出的四个答案中，有二个或二个以上是正确的，选对的得5分，选对但不全，得部分分；有选错或不答的，得0分。把正确答案全选出来，并将正确答案前面的字母填写在题后的方括号内。填写在方括号外的字母，不作为选出的答案。
Ⅰ．单项选择题
6．在下列4个核反应方程中，x表示质子的是
（A）
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    【解析】由核反应方程的质量数和电荷数守恒，可得各个选项中的x分别为正电子、α粒子、质子、中子。
答案：C
7．如图所示，一根木棒AB在O点被悬挂起来，AO＝OC，在A、C两点分别挂有两个和三个钩码，木棒处于平衡状态。如在木棒的A、C点各增加一个同样的钩码，则木棒
（A）绕O点顺时针方向转动
（B）绕O点逆时针方向转动
（C）平衡可能被破坏，转动方向不定
（D）仍能保持平衡状态

    【解析】设木板AO段重力G1，重心离O点L1，木板BO段重力G2，重心离O点L2，AO长度l，由力矩平衡条件：G1L1＋2Gl = G2L2＋3Gl ，当两边各挂一个钩码后，等式依然成立：G1L1＋3Gl = G2L2＋4Gl ，即只要两边所增加挂钩码个数相同，依然能平衡。
答案：D
8．物体做自由落体运动，Ek代表动能，Ep代表势能，h代表下落的距离，以水平地面为零势能面。下列所示图像中，能正确反映各物理量之间关系的是
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    【解析】由机械能守恒定律：EP=E－EK，故势能与动能的图像为倾斜的直线，C错；由动能定理：EK =mgh=EQ \F(1,2)mv2=EQ \F(1,2)mg2t2，则EP=E－mgh，故势能与h的图像也为倾斜的直线，D错；且EP=E－EQ \F(1,2)mv2，故势能与速度的图像为开口向下的抛物线，B对；同理EP=E－EQ \F(1,2)mg2t2，势能与时间的图像也为开口向下的抛物线，A错。
答案：B
9．已知理想气体的内能与温度成正比。如图所示的实线为汽缸内一定质量的理想气体由状态1到状态2的变化曲线，则在整个过程中汽缸内气体的内能
（A）先增大后减小


（B）先减小后增大
（C）单调变化



（D）保持不变

    【解析】：由PV/T为恒量，由图像与坐标轴围成的面积表达PV乘积，从实线与虚线等温线比较可得出，该面积先减小后增大，说明温度T先减小后增大，内能先将小后增大。
答案：B
10．如图所示，平行于y轴的导体棒以速度v向右匀速直线运动，经过半径为R、磁感应强度为B的圆形匀强磁场区域，导体棒中的感应电动势ε与导体棒位置x关系的图像是

    【解析】在x=R左侧，设导体棒与圆的交点和圆心的连线与x轴正方向成θ角，则导体棒切割有效长度L=2Rsinθ，电动势与有效长度成正比，故在x=R左侧，电动势与x的关系为正弦图像关系，由对称性可知在x=R右侧与左侧的图像对称。
答案：A
Ⅱ．多项选择题
11．某物体以30m/s的初速度竖直上抛，不计空气阻力，g取10m/s2。5s内物体的
（A）路程为65m
（B）位移大小为25m，方向向上
（C）速度改变量的大小为10m/s
（D）平均速度大小为13m/s，方向向上
【解析】：初速度30m/s，只需要3s即可上升到最高点，位移为h1=302/20m=45m，再自由落体2s时间，下降高度为h2=0.5×10×22m=20m，故路程为65m，A对；此时离地面高25m，位移方向竖直向上，B对；此时速度为v=10×2m/s=20m/s，速度该变量为50m/s，C错；平均速度为25m/5s=5m/s，D错。
答案：AB
12．在杨氏双缝干涉实验中，如果
（A）用白光作为光源，屏上将呈现黑白相间的条纹
（B）用红光作为光源，屏上将呈现红黑相间的条纹
（C）用红光照射一条狭缝，用紫光照射另一条狭缝，屏上将呈现彩色条纹
（D）用紫光作为光源，遮住其中一条狭缝，屏上将呈现间距不等的条纹

    【解析】白光作杨氏双缝干涉实验，屏上将呈现彩色条纹，A错；用红光作光源，屏上将呈现红色两条纹与暗条纹（即黑条纹）相间，B对；红光和紫光频率不同，不能产生干涉条纹，C错；紫光作光源，遮住一条狭缝，屏上出现单缝衍射条纹，即间距不等的条纹，D对。
答案：BD
13．如图所示，两端开口的弯管，左管插入水银槽中，右管有一段高为h的水银柱，中间封有一段空气，则
（A）弯管左管内外水银面的高度差为h
（B）若把弯管向上移动少许，则管内气体体积增大
（C）若把弯管向下移动少许，则右管内的水银柱沿管壁上升
（D）若环境温度升高，则右管内的水银柱沿管壁上升
【解析】封闭气体的压强等于大气压与水银柱产生压强之差，故左管内外水银面高度差也为h，A对；弯管上下移动，封闭气体温度和压强不变，体积不变，B错C对；环境温度升高，封闭气体体积增大，则右管内的水银柱沿管壁上升，D对。
答案：ACD
14．如图所示，在光滑绝缘水平面上，两个带等量正电的点电荷M、N，分别固定在A、B两点，O为AB连线的中点，CD为AB的垂直平分线。在CO之间的F点由静止释放一个带负电的小球P（设不改变原来的电场分布），在以后的一段时间内，P在CD连线上做往复运动。若
（A）小球P的带电量缓慢减小，则它往复运动过程中振幅不断减小
（B）小球P的带电量缓慢减小，则它往复运动过程中每次经过O点时的速率不断减小
（C）点电荷M、N的带电量同时等量地缓慢增大，则小球P往复运动过程中周期不断减小
（D）点电荷M、N的带电量同时等量地缓慢增大，则小球P往复运动过程中振幅不断减小

    【解析】设F与F′绕O点对称，在F与F′处之间，小球始终受到指向O点的回复力作用下做往复运动，若小球P带电量缓慢减小，则此后小球能运动到F′点下方，即振幅会加大，A错；每次经过O点因电场力做功减少而速度不断减小，B对；若点电荷M、N电荷量缓慢增大，则中垂线CD上的场强相对增大，振幅减小，加速度相对原来每个位置增大，故一个周期的时间必定减小，C、D正确。
答案：BCD
三．（30分）实验题
15．（4分）如图所示，用导线将验电器与洁净锌板连接，触摸锌板使验电器指示归零。用紫外线照射锌板，验电器指针发生明显偏转，接着用毛皮摩擦过的橡胶棒接触锌板，发现验电器指针张角减小，此现象说明锌板带＿＿＿电（选填写“正”或“负”）；若改用红外线重复上实验，结果发现验电器指针根本不会发生偏转，说明金属锌的极限频率＿＿＿＿红外线（选填“大于”或“小于”）。
【解析】毛皮摩擦过的橡胶棒带负电，因锌板被紫外线照射后发生光电效应缺少电子而带正电，故验电器指针的负电荷与锌板正电荷中和一部分电荷后偏角变小，用红外线照射验电器指针偏角不变，说明锌板未发生光电效应，说明锌板的极限频率大于红外线的频率。
答案：正，大于
16．（4分，单选题）用如图所示的实验装置观察光的薄膜干涉现象。图（a）是点燃酒精灯（在灯芯上洒些盐），图（b）是竖立的附着一层肥皂液薄膜的金属丝圈。将金属丝圈在其所在的竖直平面内缓慢旋转，观察到的现象是
（A）当金属丝圈旋转30°时干涉条纹同方向旋转30°
（B）当金属丝圈旋转45°时干涉条纹同方向旋转90°
（C）当金属丝圈旋转60°时干涉条纹同方向旋转30°
（D）干涉条纹保持原来状态不变
【解析】金属丝圈的转动，改变不了肥皂液膜的上薄下厚的形状，由干涉原理可知干涉条纹与金属丝圈在该竖直平面内的转动无关，仍然是水平的干涉条纹，D对。
答案：D
17．（6分）在“用单摆测重力加速度”的实验中，
（1）某同学的操作步骤为：
a．取一根细线，下端系住直径为d的金属小球，上端固定在铁架台上
b．用米尺量得细线长度l
c．在摆线偏离竖直方向5°位置释放小球
d．用秒表记录小球完成n次全振动的总时间t，得到周期T＝t/n
e．用公式
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按上述方法得出的重力加速度值与实际值相比＿＿＿（选填“偏大”、“相同”或“偏小”）。
（2）已知单摆在任意摆角θ时的周期公式可近似为
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，式中T0为摆角趋近于0°时的周期，a为常数。为了用图像法验证该关系式，需要测量　的物理量有＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；若某同学在实验中得到了如图所示的图线，则图像中的横轴表示＿＿＿＿＿＿。
【解析】单摆摆长为摆线长度与小球半径之和，因该同学将偏小的摆长代入公式计算，所得重力加速度的测量值偏小于实际值；为验证该关系式，需要测量单摆在任意摆角θ时的周期T′，根据公式与图像的函数关系式可推导得到摆角θ=0时横轴的截距为T0

答案：（1）偏小（2）T′（或t、n）、θ，
T′
18．（6分）某同学利用图（a）所示的电路研究灯泡L1（6V，1.5W）、L2（6V，10W）的发光情况（假设灯泡电阻恒定），图（b）为实物图。
（1）他分别将L1、L2接入图（a）中的虚线框位置，移动滑动变阻器的滑片P，当电压表示数为6V时，发现灯泡均能正常发光。在图（b）中用笔线代替导线将电路连线补充完整。
（2）接着他将L1和L2串联后接入图（a）中的虚线框位置，移动滑动变阻器的滑片P，当电压表示数为6V时，发现其中一个灯泡亮而另一个灯泡不亮，出现这种现象的原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
现有如下器材：电源E（6V，内阻不计），灯泡L1（6V，1.5W）、L2（6V，10W），L3（6V，10W），单刀双掷开关S。在图（c）中设计一个机动车转向灯的控制电路：当单刀双掷开关S与1相接时，信号灯L1亮，右转向灯L2亮而左转向灯L3不亮；当单刀双掷开关S与2相接时，信号灯L1亮，左转向灯L3亮而右转向灯L2不亮。

【解析】由于灯泡L2和L1额定电压相同，灯泡L2功率大得多，故RL2比RL1小得多，灯泡L2分得的电压很小，虽然有电流渡过，但功率很小，不能发光。

答案：（1）如图b

（2）由于RL2比RL1小得多，灯泡L2分得的电压很小，虽然有电流渡过，但功率很小，不能发光。

（3）如图c

19．（10分）如图所示是测量通电螺线管A内部磁感应强度B及其与电流I关系的实验装置。将截面积为S、匝数为N的小试测线圈P置于螺线管A中间，试测线圈平面与螺线管的轴线垂直，可认为穿过该试测线圈的磁场均匀。将试测线圈引线的两端与冲击电流计D相连。拨动双刀双掷换向开关K，改变通入螺线管的电流方向，而不改变电流大小，在P中产生的感应电流引起D的指针偏转。

（1）将开关合到位置1，待螺线管A中的电流稳定后，再将K从位置1拨到位置2，测得D的最大偏转距离为dm，已知冲击电流计的磁通灵敏度为Dφ， Dφ＝
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为单匝试测线圈磁通量的变化量。则试测线圈所在处磁感应强度B＝＿＿＿＿＿＿；若将K从位置1拨到位置2的过程所用的时间为Δt，则试测线圈P中产生的平均感应电动势ε＝＿＿＿＿。

	实验次数
	I（A）
	B（×10－3T）

	1
	0.5
	0.62

	2
	1.0
	1.25

	3
	1.5
	1.88

	4
	2.0
	2.51

	5
	2.5
	3.12


（2）调节可变电阻R，多次改变电流并拨动K，得到A中电流I和磁感应强度B的数据，见右表。由此可得，螺线管A内部在感应强度B和电流I的关系为B＝＿＿＿＿＿＿＿＿。
（3）（多选题）为了减小实验误差，提高测量的准确性，可采取的措施有
（A）适当增加试测线圈的匝数N
（B）适当增大试测线圈的横截面积S
（C）适当增大可变电阻R的阻值
（D）适当拨长拨动开关的时间Δt

【解析】（1）改变电流方向，磁通量变化量为原来磁通量的两倍，即2BS，代入公式计算得B=
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，由法拉第电磁感应定律可知电动势的平均值ε＝
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（2）根据数据可得B与I成正比，比例常数约为0.00125，故B=kI（或0.00125I）
（3）为了得到平均电动势的准确值，时间要尽量小，由B的计算值可看出与N和S相关联，故选择A、B。
答案： （1）
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（2）0.00125I（或kI）


（3）A，B

四．（60分）计算题。本大题中第20题为分叉题，分A类、B类两题，考生可任选一题。若两题均做，一律按A类题计分。
A类题（适合于一期课改教材的考生）
20A．（10分）汽车行驶时轮胎的胎压太高容易造成爆胎事故，太低又会造成耗油上升。已知某型号轮胎能在－40℃～90℃正常工作，为使轮胎在此温度范围内工作时的最高胎压不超过3.5atm，最低胎压不低于1.6atm，那么在t＝20℃时给该轮胎充气，充气后的胎压在什么范围内比较合适？（设轮胎容积不变）
【解析】
由于轮胎容积不变，轮胎内气体做等容变化。
设在T0＝293K充气后的最小胎压为Pmin，最大胎压为Pmax。依题意，当T1＝233K时胎压为P1＝1.6atm。根据查理定律
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解得：Pmin＝2.01atm
当T2＝363K是胎压为P2＝3.5atm。根据查理定律
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解得：Pmax＝2.83atm
B类题（适合于二期课改教材的考生）
20B．（10分）某小型实验水电站输出功率是20kW，输电线路总电阻是6Ω。
（1）若采用380V输电，求输电线路损耗的功率。
（2）若改用5000高压输电，用户端利用n1:n2＝22：1的变压器降压，求用户得到的电压。
【解析】
（1）输电线上的电流强度为I＝
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输电线路损耗的功率为
P损＝I2R＝52.632×6W≈16620W＝16.62kW
（2）改用高压输电后，输电线上的电流强度变为I′＝
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用户端在变压器降压前获得的电压
U1＝U－I′R＝（5000－4×6）V＝4976V

根据
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用户得到的电压为U2＝
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公共题（全体考必做）
21．（12分）总质量为80kg的跳伞运动员从离地500m的直升机上跳下，经过2s拉开绳索开启降落伞，如图所示是跳伞过程中的v－t图，试根据图像求：（g取10m/s2）
（1）t＝1s时运动员的加速度和所受阻力的大小。
（2）估算14s内运动员下落的高度及克服阻力做的功。
（3）估算运动员从飞机上跳下到着地的总时间。
【解析】
（1）从图中可以看邮，在t＝2s内运动员做匀加速运动，其加速度大小为
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m/s2=8m/s2
设此过程中运动员受到的阻力大小为f，根据牛顿第二定律，有mg－f＝ma
得

f＝m(g－a)＝80×(10－8)N＝160N
（2）从图中估算得出运动员在14s内下落了



39.5×2×2m＝158
根据动能定理，有
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所以有
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（3）14s后运动员做匀速运动的时间为
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s＝57s
运动员从飞机上跳下到着地需要的总时间


t总＝t＋t′＝（14＋57）s＝71s
22．（12分）有两列简谐横波a、b在同一媒质中沿x轴正方向传播，波速均为v＝2.5m/s。在t＝0时，两列波的波峰正好在x＝2.5m处重合，如图所示。
（1）求两列波的周期Ta和Tb。
（2）求t＝0时，两列波的波峰重合处的所有位置。
（3）辨析题：分析并判断在t＝0时是否存在两列波的波谷重合处。

某同学分析如下：既然两列波的波峰存在重合处，那么波谷与波谷重合处也一定存在。只要找到这两列波半波长的最小公倍数，……，即可得到波谷与波谷重合处的所有位置。

你认为该同学的分析正确吗？若正确，求出这些点的位置。若不正确，指出错误处并通过计算说明理由。
【解析】
（1）从图中可以看出两列波的波长分别为λa＝2.5m，λb＝4.0m，因此它们的周期分别为
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（2）两列波的最小公倍数为
S＝20m
t＝0时，两列波的波峰生命处的所有位置为


x＝（2.5
[image: image673.wmf]±

20k）m，k＝0，1，2,3，……

（3）该同学的分析不正确。
要找两列波的波谷与波谷重合处，必须从波峰重合处出发，找到这两列波半波长的厅数倍恰好相等的位置。设距离x＝2.5m为L处两列波的波谷与波谷相遇，并设
L＝（2m－1）
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L＝（2n－1），式中m、n均为正整数
只要找到相应的m、n即可
将λa＝2.5m，λb＝4.0m代入并整理，得
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由于上式中m、n在整数范围内无解，所以不存在波谷与波谷重合处。
23．（12分）如图所示为研究电子枪中电子在电场中运动的简化模型示意图。在Oxy平面的ABCD区域内，存在两个场强大小均为E的匀强电场I和II，两电场的边界均是边长为L的正方形（不计电子所受重力）。
（1）在该区域AB边的中点处由静止释放电子，求电子离开ABCD区域的位置。
（2）在电场I区域内适当位置由静止释放电子，电子恰能从ABCD区域左下角D处离开，求所有释放点的位置。
（3）若将左侧电场II整体水平向右移动L/n（n≥1），仍使电子从ABCD区域左下角D处离开（D不随电场移动），求在电场I区域内由静止释放电子的所有位置。

【解析】
（1）设电子的质量为m，电量为e，电子在电场I中做匀加速直线运动，出区域I时的为v0，此后电场II做类平抛运动，假设电子从CD边射出，出射点纵坐标为y，有
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解得　y＝
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，所以原假设成立，即电子离开ABCD区域的位置坐标为（－2L，
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（2）设释放点在电场区域I中，其坐标为（x，y），在电场I中电子被加速到v1，然后进入电场II做类平抛运动，并从D点离开，有
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解得　xy＝
[image: image682.wmf]2
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，即在电场I区域内满足议程的点即为所求位置。
（3）设电子从（x，y）点释放，在电场I中加速到v2，进入电场II后做类平抛运动，在高度为y′处离开电场II时的情景与（2）中类似，然后电子做匀速直线运动，经过D点，则有
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解得　
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，即在电场I区域内满足议程的点即为所求位置
24．（14分）如图所示，竖直平面内有一半径为r、内阻为R1、粗细均匀的光滑半圆形金属球，在M、N处与相距为2r、电阻不计的平行光滑金属轨道ME、NF相接，EF之间接有电阻R2，已知R1＝12R，R2＝4R。在MN上方及CD下方有水平方向的匀强磁场I和II，磁感应强度大小均为B。现有质量为m、电阻不计的导体棒ab，从半圆环的最高点A处由静止下落，在下落过程中导体棒始终保持水平，与半圆形金属环及轨道接触良好，高平行轨道中够长。已知导体棒ab下落r/2时的速度大小为v1，下落到MN处的速度大小为v2。
（1）求导体棒ab从A下落r/2时的加速度大小。
（2）若导体棒ab进入磁场II后棒中电流大小始终不变，求磁场I和II之间的距离h和R2上的电功率P2。
（3）若将磁场II的CD边界略微下移，导体棒ab刚进入磁场II时速度大小为v3，要使其在外力F作用下做匀加速直线运动，加速度大小为a，求所加外力F随时间变化的关系式。
【解析】
（1）以导体棒为研究对象，棒在磁场I中切割磁感线，棒中产生产生感应电动势，导体棒ab从A下落r/2时，导体棒在策略与安培力作用下做加速运动，由牛顿第二定律，得
mg－BIL＝ma，式中l＝
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由以上各式可得到
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（2）当导体棒ab通过磁场II时，若安培力恰好等于重力，棒中电流大小始终不变，即
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式中　　
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解得
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导体棒从MN到CD做加速度为g的匀加速直线运动，有
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此时导体棒重力的功率为
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根据能量守恒定律，此时导体棒重力的功率全部转化为电路中的电功率，即
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（3）设导体棒ab进入磁场II后经过时间t的速度大小为
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由于导体棒ab做匀加速直线运动，有
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根据牛顿第二定律，有
F＋mg－F′＝ma

即　　
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由以上各式解得
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